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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ήταν μεγάλη χαρά για μένα 
να συνεργαστώ στενά με τον 
Ευρωβουλευτή Λουκά Φουρλά 
καθ' όλη τη διάρκεια αυτής της 
κοινοβουλευτικής περιόδου και 
να παρακολουθώ την καθημε-
ρινή συνεισφορά του στην ευ-
ρωπαϊκή δημοκρατία.

Από το έργο του για τις εξω-
τερικές υποθέσεις και την προ-
στασία των δημοσιογράφων, 
μέχρι την αντιμετώπιση του 
Κυπριακού και τον αδυσώπητο 

αγώνα του κατά του καρκίνου, ο Λουκάς δεν απέφυγε τα 
δύσκολα θέματα.

Οι προκλήσεις που αντιμετώπισε, και συνεχίζει να αντι-
μετωπίζει η Ευρώπη, είναι πολλές. Ο ρόλος του Λουκά ως 
Εισηγητής του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για το Ευρω-
παϊκό Έτος Δεξιοτήτων, έχει εξασφαλίσει την εστίαση της 
ΕΕ στην προώθηση της ποιοτικής απασχόλησης και την 
πρόσβαση σε δεξιότητες για την Πράσινη και Ψηφιακή με-
τάβαση. Αυτό σημαίνει ότι οι πολίτες θα μπορούν να αυ-
ξάνουν τους μισθούς τους και να αντέχουν οικονομικά τα 
σπίτια τους. Στη διαδικασία της μελλοντικής ανόρθωσης 

ROBERTA METSOLA
Πρόεδρος Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου
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των οικονομιών μας, κανένας Κύπριος, κανένας πολίτης 
δεν μένει πίσω.

Η Ευρώπη είναι Κύπρος και η Κύπρος είναι Ευρώπη. 
Η συμβολή του Λουκά στο ευρωπαϊκό εγχείρημα και η 
θέση του ως μέλους του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι 
αναμφισβήτητη απόδειξη αυτού.

Παραμένω πεπεισμένη ότι ο συνάδελφός μου, φίλος 
και νησιώτης στη Μεσόγειο, Λουκάς, θα συνεχίσει να 
αντιμετωπίζει τις ανησυχίες των πολιτών και να ενισχύει 
τη φωνή τους στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και όχι μόνο.
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Με μεγάλη μου χαρά σας συγ-
χαίρω για αυτή τη δημοσίευση, 
όπως και για την ισχυρή και 
πολύτιμη εντολή που έχετε λά-
βει από τον λαό της Κύπρου και 
της Ευρώπης. Δεν έχουμε τε-
λειώσει ακόμα, αλλά μπορούμε 
ήδη να είμαστε περήφανοι για 
όσα έχουμε πετύχει.

Στο επίκεντρο της κοινής μας 
πολιτικής δράσης τα τελευταία 
χρόνια ήταν φυσικά ο επανα-

προσδιορισμός της σχέσης της Ευρώπης με την Τουρκία. 
Καθώς οι πολιτικές δυνάμεις της Αριστεράς προτιμούν να 
συζητούν για την ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ, εμείς λέμε 
ένα ξεκάθαρο όχι σε οποιαδήποτε συζήτηση ένταξης στην 
ΕΕ. Λόγω της ηγεσίας μας, υπάρχει τώρα μια ξεκάθαρη 
πλειοψηφία εναντίον αυτού στην Ευρώπη.

Μια άλλη προτεραιότητα για εμάς ήταν να συνεχίσου-
με να πιέζουμε για το Κυπριακό και τις παράνομες τουρ-
κικές έρευνες στη Μεσόγειο κάθε φορά που μπορούμε. Η 
κατοχή είναι μια από τις ανοιχτές πληγές της ηπείρου μας 
και θα συνεχίσουμε να πιέζουμε για επανένωση της Κύ-
πρου. Η Κύπρος μπορεί να υπολογίζει στη συνεχή υπο-
στήριξή μας σε αυτό το σημαντικό θέμα. Ήταν προνόμιο 
και τιμή μου να σταθώ σε αυτό το θέμα μαζί με εσάς και 
όλους τους άλλους Κύπριους φίλους του Δημοκρατικού 
Συναγερμού (ΔΗΣΥ).

Καθώς ανατρέχουμε στα γεγονότα των τελευταίων 
ετών, η 24η Φεβρουαρίου 2022 είναι μια ημερομηνία που 

MANFRED WEBER
Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Ευρωπαϊκού 
Λαϊκού Κόμματος
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ξεχωρίζει στο μυαλό πολλών ως η ημέρα που είδε την 
επιστροφή του πολέμου στην ευρωπαϊκή ήπειρο. Αυτή η 
κρίση υπογραμμίζει τη συνάφεια του πολιτικού μας μηνύ-
ματος και τη σημασία της υπεράσπισης των κοινών μας 
αξιών και της προάσπισης της ασφάλειας των πολιτών 
μας. Ο ευρωπαϊκός τρόπος ζωής μας είναι δυνατός μόνο 
αν είμαστε ενωμένοι!

Υπάρχουν πολλά άλλα θέματα στα οποία έχουμε προ-
σφέρει στους πολίτες μας, αλλά νομίζω ότι πρέπει να ανα-
φέρουμε ιδιαίτερα τον κοινό μας αγώνα κατά του καρ-
κίνου. Είμαι εξαιρετικά ευγνώμων που συνεισφέρατε σε 
αυτόν τον αγώνα με τόση ενέργεια και αφοσίωση. Προτεί-
ναμε ένα ευρωπαϊκό σχέδιο δράσης κατά την προεκλογική 
εκστρατεία του 2019 και το έχουμε κάνει πραγματικότητα!

Αξίζετε όλα τα εύσημα και την αναγνώριση που λαμβά-
νετε για τη δουλειά σας στην καταπολέμηση του καρκίνου 
στην Ευρώπη.



ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΏΠΗ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΤΟΝ ΑΝΘΡΏΠΟ 15

Η συμπερίληψή μου στο ευ-
ρωψηφοδέλτιο του Δημοκρα-
τικού Συναγερμού το 2019 ως 
Αριστίνδην υποψήφιος και η 
εκλογή μου ως Ευρωβουλευτής 
αποτελούσαν και αποτελούν 
για μένα μεγάλη τιμή και συνά-
μα μεγάλη ευθύνη.

Πιστεύω ακράδαντα ότι όσο 
μεγαλύτερη εμπιστοσύνη σου 
δείξουν οι πολίτες, τόσο μεγα-
λύτερη είναι και η ευθύνη που 

βαραίνει τους ώμους σου να ανταποκριθείς με αποτε-
λεσματικό, ουσιαστικό και έντιμο τρόπο στην αποστολή 
σου.

Προέρχομαι από τις τάξεις της κοινωνίας των πολίτων, 
κι αυτό αποτελεί για μένα επιπρόσθετη ευθύνη να αντα-
ποκριθώ θετικά, στο μέτρο του δυνατού, στις ανάγκες της 
κοινωνίας και να υπηρετήσω τον άνθρωπο. 

Έδωσα έναν έντιμο αγώνα, κατά τη διάρκεια του οποί-
ου άκουσα με προσοχή τους πολίτες, αφουγκράστηκα τα 
όσα τους απασχολούν και κατέγραψα όλα όσα δυσκο-
λεύουν με τον ένα ή τον άλλο τρόπο την καθημερινότητά 
τους. Ως ένας δημοσιογράφος της πρώτης γραμμής σκλη-
ρά εργαζόμενος για περισσότερο από 23 χρόνια στον δη-
μόσιο και ιδιωτικό τομέα, γνώριζα και γνωρίζω καλά τις 
ανάγκες και τα προβλήματα, αλλά και τις δυσκολίες που 
αντιμετωπίζει το μέσο νοικοκυριό. 

Η εκλογή μου και η πρωτιά που εξασφάλισα σε ψήφους 
Παγκύπρια, θεωρώ ότι ήταν ένα μήνυμα από τους πολίτες 
που στήριξαν αυτό που είμαι και αυτό που εκπροσωπώ.

ΛΟΥΚΑΣ ΦΟΥΡΛΑΣ 
Ευρωβουλευτής 
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Τίποτα λιγότερο και τίποτα περισσότερο, παρά έναν 
απλό πολίτη, έναν σκληρά εργαζόμενο άνθρωπο με έντο-
νη κοινωνική δράση ως απότοκο των προσωπικών του 
βιωμάτων, έναν άνθρωπο που δεν είναι πολιτικός, αλλά 
πάντα υπήρξε πολιτικοποιημένος και ενεργός πολίτης. 
Από την πρώτη στιγμή προσπάθησα να υλοποιήσω τις 
υποσχέσεις μου απέναντι στους πολίτες και να εργαστώ 
σκληρά για να δικαιώσω την εμπιστοσύνη τους.

Επέλεξα να είμαι μόνιμο μέλος στην Επιτροπή Εργασί-
ας και Κοινωνικών Υποθέσεων του Ευρωκοινοβουλίου, ο 
πρώτος Κύπριος Ευρωβουλευτής που συμμετείχε σε αυτή 
την τόσο σημαντική για τα δικαιώματα των εργαζομένων 
Επιτροπή. Όπως διαφάνηκε με την έξαρση της πανδημίας,  
οι αποφάσεις της Επιτροπής ήταν καθοριστικές για την 
προστασία των δικαιωμάτων των εργαζομένων σε ολό-
κληρη την Ευρώπη.

Μέσα από τις δράσεις μου, προσπάθησα με έμπρακτο 
τρόπο να σταθώ δίπλα σε ανθρώπους που το είχαν ανά-
γκη. Να γίνω η φωνή και να βρίσκομαι δίπλα στις ευάλω-
τες ομάδες πληθυσμού. Παράλληλα, σημαντικό κομμάτι 
της δράσης μου ήταν να παλέψω για τα παιδιά που δίνουν 
τη μάχη τους με τον καρκίνο. Ήταν ένα δικό μου προσω-
πικό στοίχημα. Κατάφερα λοιπόν, μια προσωπική δική μου 
μάχη να καταστεί με την ψήφισή μου και την ανάληψη 
της Προεδρίας της Επιτροπής των Ευρωβουλευτών που 
μάχονται κατά του καρκίνου, Mep’s Against Cancer (MAC), 
ένας κοινός αγώνας και μια κοινή προσπάθεια δεκάδων 
συναδέλφων από όλες τις ευρωπαϊκές χώρες και όλες τις 
πολιτικές ομάδες.

Αποκορύφωμα αυτής της δράσης μου ήταν η κορυφαία 
τιμητική για μένα διάκριση να ψηφιστώ από τους συνα-
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δέλφους μου αλλά και από τους Ευρωπαίους πολίτες, ως 
Ευρωβουλευτής της χρονιάς για θέματα Υγείας. Μια τερά-
στια τιμή για μένα προσωπικά, για τον Δημοκρατικό Συνα-
γερμό, την πολιτική μου ομάδα στο Ευρωκοινοβούλιο, το 
ΕΛΚ, αλλά και για την Κύπρο μας.

Στο Ευρωκοινοβούλιο δεν παίζει ρόλο από ποια χώρα 
προέρχεσαι. Αν είναι μικρή ή μεγάλη. Αυτό που είναι ση-
μαντικό είναι το πόσο αξιόπιστος, παραγωγικός και πο-
λυθεματικός είσαι. Η εμπιστοσύνη που θα σου δείξουν οι 
συνάδελφοι και η ηγεσία της πολιτικής σου ομάδας, δεν 
χαρίζεται εύκολα αλλά κερδίζεται μέσα από τον δικό σου 
αγώνα και τις δικές σου προσπάθειες.

Θεωρώ λοιπόν, την ανάθεση από μέρους του Κοινο-
βουλίου της ευθύνης για ετοιμασία της Έκθεσης για το Ευ-
ρωπαϊκό Έτος Δεξιοτήτων, του μεγαλύτερου ευρωπαϊκού 
εγχειρήματος για το 2024, ως αποτέλεσμα της αξιοπιστίας 
που κατάφερα να κερδίσω μέσω της σκληρής μου δου-
λειάς. Αποτέλεσε μια κορυφαία στιγμή της θητείας μου 
αλλά και μια προσωπική δικαίωση για τη συνεχή και ενερ-
γό παρουσία μου στις Επιτροπές Εργασίας και Πολιτισμού, 
με θέσεις, απόψεις και εισηγήσεις.

Παράλληλα, ως μέλος στην Επιτροπή Πολιτισμού και 
Παιδείας και ως εισηγητής εκ μέρους της πολιτικής μου 
ομάδας σε θέματα δημοσιογραφίας και ελευθερίας του 
τύπου, κατάφερα τη συμπερίληψη σε κρίσιμες γνωμοδο-
τήσεις, αναφορών και συστάσεων που διασφαλίζουν την 
ακεραιότητα των δημοσιογράφων και την απρόσκοπτη 
εργασία χωρίς εκφοβισμούς και απειλές για κακόβουλες 
αγωγές που στέκονταν φραγμός στην ανεξαρτησία του 
τύπου.

Για τη δράση μου στις Επιτροπές θα διαβάσετε αναλυ-
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τικά στη συνέχεια αυτού του βιβλίου για αυτό και δεν θα 
επεκταθώ περισσότερο.

Θα ήθελα όμως να κλείσω αυτή τη μικρή εισαγωγή 
με κάτι που θεωρώ πολύ σημαντικό. Ως Ευρωβουλευτής 
που προέρχομαι από μικρή κατεχομένη ευρωπαϊκή χώρα, 
έθεσα ως προτεραιότητά μου, όπως και όφειλα, το εθνικό 
μας θέμα.

Η αξιοπιστία που κερδίζεις μέσω της δουλειάς σου, σου 
δίνει το δικαίωμα να προβάλεις το εθνικό θέμα με τον κα-
λύτερο τρόπο κερδίζοντας τη στήριξη των συναδέλφων. 
Πιστεύω, και το έχω αποδείξει με τις ενέργειες, τοποθε-
τήσεις και πρωτοβουλίες μου, ότι για μένα το κόμμα μου 
στο Ευρωκοινοβούλιο είναι η Κύπρος. Τα δίκαια του αγώ-
να μας αλλά και η προβολή τους ήταν και είναι για μένα 
προτεραιότητα.

Προσπάθησα μέσω της Επιτροπής Εξωτερικών Υπο-
θέσεων, να θέτω το Κυπριακό ζήτημα όταν χρειαζόταν, 
να απαντώ στα τουρκικά επιχειρήματα και να αντικρούω 
όλους όσοι εν διατεταγμένη υπηρεσία λειτουργούσαν ως 
φερέφωνα της Άγκυρας. Επεδίωκα πάντα τη συνεργασία 
όλων των Κυπρίων συναδέλφων μου και την από κοινού 
μας δράση, ανεξαρτήτως πολιτικής ομάδας. Ισχυροποι-
ώντας με αυτόν τον τρόπο τη θέση μας, τα καταφέραμε 
πάρα πολλές φορές να αναδείξουμε την τουρκική προκλη-
τικότητα και να υπερασπιστούμε την πατρίδα μας εκεί και 
όπου χρειάστηκε.

Ήταν επίσης τιμή μου ως Πρόεδρος της Επιτροπής φι-
λίας Αρμενίας Ευρωκοινοβουλίου, να υπερασπιστώ και να 
αναδείξω τα δίκαια του αρμενικού λαού.

Δεν θα πω περισσότερα. Η συνολική δράση μου ακο-
λουθεί στις επόμενες σελίδες αυτού του βιβλίου.
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Κλείνοντας, ανανεώνω την υπόσχεση που έδωσα το 
2019 όταν διεκδικούσα την εκλογή μου στο Ευρωκοινο-
βούλιο. Για μένα το να υπηρετώ τον άνθρωπο και τις ανά-
γκες του, ήταν και παραμένει υψίστη προτεραιότητα. Αι-
σθάνομαι ευλογημένος διότι η ψήφος των συμπατριωτών 
μου, μου έδωσε το δικαίωμα και το προνόμιο να μπορώ 
να αγωνιστώ με όλες μου τις δυνάμεις για να τιμήσω αυτή 
την υπόσχεση. Να τιμήσω την εμπιστοσύνη που για μένα 
πάντα θα μεταφράζεται ως μια τεράστια ευθύνη απέναντι 
σε όλους και σε κάθε μία και κάθε έναν από τους συμπα-
τριώτες μου ξεχωριστά.

Συνεχίζουμε λοιπόν, με τη δικιά σας δύναμη, ανθρώπι-
να στην Ευρώπη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
Ι

1) Το ευρωπαϊκό περιβάλλον και οι θεσμοί της ΕΕ
Η ΕΕ έχει προσφέρει πάνω από 70 χρόνια ειρήνης, σταθε-
ρότητας και ευημερίας στη γηραιά μας ήπειρο. Μετά από 
τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο, τα ευρωπαϊκά κράτη βρέθηκαν 
αντιμέτωπα με υλικές καταστροφές, οικονομική κρίση 
και κυρίως με αμέτρητες απώλειες ανθρώπινων ζωών. Η 
προσπάθεια για συνεργασία που θα απέτρεπε μια ακόμη 
σύρραξη και περαιτέρω οικονομική καταστροφή, οδήγησε 
αρχικά σε μια οικονομική ένωση των κρατών που έμελλε 
να εξελιχθεί σε έναν ενιαίο χώρο ιδεών, πολιτισμού, εμπο-
ρίου και δικαιωμάτων: Την ΕΕ, ένα μοναδικό στο είδος του 
δημιούργημα, καθώς τα 27 κράτη μέλη της, ενώ διατηρούν 
την κυριαρχία και την ανεξαρτησία τους, έχουν εκχωρήσει 
ένα μέρος αυτής, ώστε να μεγιστοποιήσουν τη συλλογι-
κή τους δύναμη και να επωφεληθούν από πλεονεκτήματα 
που επιφέρει η συνεργασία. Η εκχώρηση μέρους της εθνι-
κής κυριαρχίας σημαίνει ουσιαστικά ότι τα κράτη μέλη πα-
ραχωρούν ορισμένες από τις εξουσίες λήψης αποφάσεων 
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που διαθέτουν, στα κοινά ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα, ού-
τως ώστε οι αποφάσεις για συγκεκριμένα θέματα κοινού 
ενδιαφέροντος να λαμβάνονται σε ευρωπαϊκό επίπεδο.
Εκτός από την ειρήνη, από το 1957, η ΕΕ έχει καταφέρει 
πολλά. Έχει διασφαλίσει την ελευθερία των πολιτών της 
να διαμένουν, να σπουδάζουν και να εργάζονται οπου-
δήποτε εντός των συνόρων της, διαθέτει τη μεγαλύτερη 
ενιαία αγορά στον κόσμο και είναι η μεγαλύτερη πάρο-
χος αναπτυξιακής βοήθειας σε εκατομμύρια ανθρώπους 
παγκοσμίως. Με το βλέμμα στραμμένο στο μέλλον, η ΕΕ 
πρωτοπορεί επίσης στον αγώνα αντιμετώπισης της κλι-
ματικής αλλαγής.

Το θεσμικό πλαίσιο της ΕΕ είναι μοναδικό και το σύστη-
μα λήψης αποφάσεών της εξελίσσεται συνεχώς, με τα διά-
φορα θεσμικά της όργανα να βρίσκονται διασκορπισμένα 
σε ολόκληρη την επικράτειά της. Στόχος, η προάσπιση των 
κοινών συμφερόντων της ΕΕ και των Ευρωπαίων πολιτών.

Υπάρχουν 4 κύρια θεσμικά όργανα λήψης αποφάσεων 
που ηγούνται της διοίκησης της ΕΕ. Τα θεσμικά αυτά όργα-
να παρέχουν από κοινού στην ΕΕ κατευθύνσεις πολιτικής 
και διαδραματίζουν διαφορετικούς ρόλους στη νομοθετι-
κή διαδικασία: 

• Συμβούλιο, το οποίο αντιπροσωπεύει τις κυβερνή-
σεις των κρατών μελών μέσω των Υπουργών (Βρυ-
ξέλλες/Λουξεμβούργο)

• Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, το οποίο αποτελείται από 
τους αρχηγούς κρατών ή κυβερνήσεων (Βρυξέλλες)

• Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το οποίο είναι η φωνή 
των Ευρωπαίων πολιτών (Βρυξέλλες/Στρασβούρ-
γο/Λουξεμβούργο)
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• Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η οποία υπερασπίζεται τα 
συμφέροντα της ΕΕ συνολικά (Βρυξέλλες/Λουξεμ-
βούργο/Αντιπροσωπείες σε ολόκληρη την ΕΕ)

Οι εξουσίες, οι αρμοδιότητες και οι διαδικασίες των 
θεσμικών οργάνων της ΕΕ καθορίζονται στις ιδρυτικές 
συνθήκες της ΕΕ, τη Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρω-
παϊκής Ένωσης (1957) και τη Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή 
Ένωση (1992). Το 2007, η Συνθήκη της Λισαβόνας εισήγαγε 
ορισμένες τροποποιήσεις στις ιδρυτικές αυτές συνθήκες, 
δίνοντας περισσότερες εξουσίες και νομοθετική ισχύ στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο χαρακτη-
ρίζονται ως διακρατικά όργανα καθώς συγκροτούνται 
από εκπροσώπους των κυβερνήσεων των κρατών μελών. 
Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο χαρακτηρίζεται ως το κατε-
ξοχήν υπερεθνικό όργανο, καθώς η συγκρότησή του δεν 
εξαρτάται από τις εθνικές κυβερνήσεις.

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εκλέγεται απευθείας από 
τους πολίτες της ΕΕ κάθε 5 χρόνια και διαθέτει νομοθε-
τική, εποπτική και δημοσιονομική αρμοδιότητα. Απαρτί-
ζεται από 705 Ευρωβουλευτές. Οι βουλευτές συγκροτούν 
πολιτικές ομάδες με βάση την πολιτική τους τοποθέτηση, 
και όχι τη χώρα προέλευσης τους.

Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είναι η κα Roberta 
Metsola. Ο/Η εκάστοτε Πρόεδρος, εκλέγεται από το Κοινο-
βούλιο για θητεία 2,5 χρόνων και το εκπροσωπεί στα άλλα 
όργανα της ΕΕ αλλά και στον υπόλοιπο κόσμο. Επικουρεί-
ται από τους 14 Αντιπροέδρους. 
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Ίδρυση και σύσταση του θεσμού του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου. 

Η ιστορία του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου αρχίζει με την 
Κοινή Συνέλευση της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άνθρακα και 
Χάλυβα (ΕΚΑΧ), η οποία έγινε η κοινή συνέλευση των τρι-
ών υπερεθνικών ευρωπαϊκών κοινοτήτων που υπήρχαν 
τότε. Στη συνέχεια, η Συνέλευση μετεξελίχθηκε και απέ-
κτησε την ονομασία «Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο».  Τα μέλη 
του θεσμικού αυτού οργάνου, δηλαδή οι Ευρωβουλευτές, 
εκλέγονται άμεσα από το 1979. 

Από μια συνέλευση με διορισμένα μέλη εξελίχθηκε σε 
εκλεγμένο Κοινοβούλιο και καθοριστικός διαμορφωτής 
της πολιτικής ατζέντας της ΕΕ.

Πριν από την καθιέρωση των άμεσων εκλογών, οι Βου-
λευτές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου διορίζονταν από τα 
εθνικά Κοινοβούλια των κρατών μελών, και ως εκ τούτου, 
όλοι οι Βουλευτές είχαν διπλή εντολή.
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2) Το Ευρωκοινοβούλιο, πώς λειτουργεί, ποιος ο ρόλος 
του και ο αντίκτυπος στη ζωή των Ευρωπαίων πολιτών
Το Κοινοβούλιο, ως θεσμός του οποίου οι εκπρόσωποι 
εκλέγονται άμεσα από τους πολίτες, αποτελεί το δημο-
κρατικό θεμέλιο της ΕΕ. 

Προκειμένου να διασφαλίσει στην ΕΕ πλήρη δημοκρα-
τική νομιμοποίηση, οφείλει να συμμετέχει πλήρως στη νο-
μοθετική διαδικασία της Ένωσης και να ασκεί, εξ ονόματος 
των πολιτών, πολιτικό έλεγχο επί των άλλων θεσμικών 
οργάνων της Ένωσης. 

Η συνθήκη της Λισαβόνας, η οποία τέθηκε σε ισχύ στα 
τέλη του 2009 ενίσχυσε τον ρόλο του Ευρωκοινοβουλίου, 
δίνοντας νέες νομοθετικές εξουσίες στο Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο θέτοντάς το σε ισότιμη βάση με το Συμβούλιο 
Υπουργών όσον αφορά τη λήψη αποφάσεων σχετικά με 
τις δράσεις και τις δαπάνες της ΕΕ. Ακόμη, ενίσχυσε την 
επιρροή των Ευρωβουλευτών και για αυτό η ψήφος στις 
ευρωεκλογές είναι ακόμα πιο σημαντική για τη διαμόρ-
φωση του μέλλοντος των Ευρωπαίων πολιτών. 
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Η συνθήκη επέκτεινε ακόμα, την πλήρη νομοθετική αρ-
μοδιότητα του Κοινοβουλίου σε περισσότερους από 40 νέ-
ους τομείς, όπως η μετανάστευση και η γεωργία, τομείς που 
αφορούν άμεσα την καθημερινότητα των πολιτών. Ακόμη, 
πολύ σημαντικό αποτελεί το γεγονός, ότι με την τροποποί-
ηση των συνθηκών το Κοινοβούλιο εκλέγει τον/την Πρόε-
δρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, του εκτελεστικού οργά-
νου της Ένωσης. 

Η υποβολή αίτησης της ένταξης της Κύπρου στην ΕΕ 
έγινε στις 4 Ιουλίου 1990. Την υπέγραψαν όλα τα κόμματα, 
εκτός του ΑΚΕΛ. Η επίσημη ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ 
έγινε την 1η Μαΐου 2004, μαζί με άλλα 9 κράτη. Έκτοτε η 
Κύπρος κατέχει 6 έδρες στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. 

3) Κοινοβουλευτικός μήνας: Επιτροπές, Πολιτικές ομά-
δες, Ολομέλεια – Πώς λειτουργούν και ποιος ο ρόλος 
τους
Οι εργασίες του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου χωρίζονται σε 
2 βασικά στάδια, τις Κοινοβουλευτικές Επιτροπές και τη 
Σύνοδο της Ολομέλειας.

Μία εβδομάδα κάθε μήνα, η Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου συνεδριάζει στο Στρασβούργο της Γαλλίας. 
Τις υπόλοιπες εβδομάδες του μήνα, οι Ευρωβουλευτές συ-
νεδριάζουν στις Βρυξέλλες (δύο εβδομάδες συνεδριάσεις 
Κοινοβουλευτικών Επιτροπών και μία εβδομάδα συνεδρι-
άσεις Πολιτικών Ομάδων). Υπάρχουν 20 Κοινοβουλευτικές 
Επιτροπές, οι οποίες καλύπτουν όλο το φάσμα του πεδίου 
δράσης της ΕΕ και στις οποίες οι Ευρωβουλευτές προε-
τοιμάζουν τις εργασίες της Ολομέλειας. Για παράδειγμα, 
η Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων (AFET) και η Επιτροπή 
Οικονομικής και Νομισματικής Πολιτικής (ECON). Οι Επι-
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τροπές ετοιμάζουν, τροποποιούν και εγκρίνουν νομοθετι-
κές προτάσεις και εκθέσεις πρωτοβουλίας. Μελετούν προ-
τάσεις της Επιτροπής και του Συμβουλίου, συντάσσουν 
εκθέσεις και τις υποβάλλουν στην Ολομέλεια. Στην κάθε 
Επιτροπή συμμετέχουν από 25 ως 88 βουλευτές, και έχουν 
επίσης Πρόεδρο, Προεδρείο και γραμματεία. Εκτός από 
τις μόνιμες Επιτροπές, κατά καιρούς θεσμοθετούνται και 
προσωρινές Επιτροπές για ειδικά ζητήματα που προκύ-
πτουν, καθώς και εξεταστικές Επιτροπές. Η κατανομή των 
Ευρωβουλευτών στις Επιτροπές γίνεται με απόφαση των 
πολιτικών τους ομάδων.

Στις Συνόδους του Ευρωκοινοβουλίου στο Στρασβούρ-
γο, παρευρίσκονται όλοι οι βουλευτές. Πρόσθετες Σύνοδοι 
της Ολομέλειας συγκαλούνται ωστόσο και στις Βρυξέλλες. 
Στις πολύωρες αυτές Συνόδους, το Κοινοβούλιο μελετά και 
διαβουλεύεται περί της προτεινόμενης νομοθεσίας και θέ-
τει σε ψηφοφορία σχετικές τροπολογίες, πριν καταλήξει 
σε απόφαση για το συνολικό κείμενο. Οι συζητήσεις στην 
Ολομέλεια είναι πολύ ενδιαφέρουσες και συχνά οι τοποθε-
τήσεις έντονες. Στην ημερήσια διάταξη συχνά περιλαμβά-
νονται «ανακοινώσεις» του Συμβουλίου ή της Επιτροπής 
ή και ερωτήσεις σχετικά με την επικαιρότητα στην ΕΕ και 
στον υπόλοιπο κόσμο.



ΛΟΥΚΑΣ ΦΟΥΡΛΑΣ28

4) Πολιτικές ομάδες και ο ρόλος τους
Η Συνθήκη για την Ευρωπαϊκή Ένωση αναφέρει ότι «τα πο-
λιτικά κόμματα, σε ευρωπαϊκό επίπεδο, συμβάλλουν στη δι-
αμόρφωση της ευρωπαϊκής πολιτικής συνείδησης και στην 
έκφραση της βούλησης των πολιτών της Ένωσης».

Μετά την εκλογή τους, οι Ευρωβουλευτές εντάσσονται 
σε διαφορετικές πολιτικές ομάδες, ανάλογα με τον ιδεο-
λογικό τους προσανατολισμό (και όχι με βάση τη χώρα 
προέλευσής τους). Στις πολιτικές αυτές ομάδες συμμετέ-
χουν βουλευτές από διαφορετικές χώρες, που μοιράζο-
νται όμως κοινές πολιτικές θέσεις.

Σήμερα υπάρχουν 7 πολιτικές ομάδες, οι οποίες αντικα-
τοπτρίζουν το πολιτικό φάσμα που απαντάται στα κράτη 
μέλη της ΕΕ:

1. ΕΛΚ - Κoιvoβoυλευτική Ομάδα τoυ Ευρωπαϊκoύ 
Λαϊκoύ Κόμματoς (Χριστιαvoδημoκράτες) –   
176 μέλη 

2. S&D - Ομάδα της Προοδευτικής Συμμαχίας των Σο-
σιαλιστών και Δημοκρατών στο Ευρωπαϊκό Κοινο-
βούλιο – 144 μέλη

3. Renew Europe - Renew Europe group – 102 μέλη
4. Verts/ALE - Ομάδα τωv Πρασίvωv/Ευρωπαϊκή 

Ελεύθερη Συμμαχία – 71 μέλη
5. Identity and Democracy (ID) – 64 μέλη
6. ΕΣΜ - Ομάδα των Ευρωπαίων Συντηρητικών και 

Μεταρρυθμιστών – 64 μέλη
7. Η Αριστερά – 38 μέλη

Για να σχηματιστεί μια πολιτική ομάδα απαιτούνται 
τουλάχιστον 23 βουλευτές που πρέπει να εκπροσωπούν 
τουλάχιστον το ένα τέταρτο του συνόλου των κρατών με-
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λών. Ορισμένοι βουλευτές δεν ανήκουν σε καμία πολιτική 
ομάδα και ως εκ τούτου είναι μη εγγεγραμμένοι βουλευτές.

Κάθε πολιτική ομάδα εκλέγει τον Πρόεδρο, το Προε-
δρείο και τη γραμματεία της.

Πριν από κάθε Ολομέλεια, οι πολιτικές ομάδες συνέρ-
χονται για να συντονίσουν και να αποφασίσουν τις θέ-
σεις τους στα διάφορα θέματα της ατζέντας, καθώς και 
να καταθέσουν τυχόν τροπολογίες. Παρόλο που οι πολιτι-
κές ομάδες αποφασίζουν από κοινού για τη θέση που θα 
πάρουν στις ψηφοφορίες της Ολομέλειας, κανένας Ευρω-
βουλευτής δεν υποχρεούται να ψηφίσει κατά συγκεκριμέ-
νο τρόπο. 

5) Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα (ΕΛΚ) 
Η Κοινοβουλευτική Ομάδα του 
ΕΛΚ, είναι η μεγαλύτερη και ιστορι-
κότερη πολιτική ομάδα του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου. Ιδρύθηκε το 
1976. Ιδεολογικά τοποθετείται στην 
κεντροδεξιά και υποστηρίζει σθεναρά την Ευρωπαϊκή 
Ολοκλήρωση. Οι Ευρωβουλευτές του ΔΗΣΥ, εντάσσονται 
στην Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΕΛΚ, η οποία διαδραμα-
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τίζει ηγετικό ρόλο στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, αλλά και 
στις πολιτικές μεταρρυθμίσεις που επέτρεψαν στην Ευρώ-
πη να ξεπεράσει την οικονομική κρίση αλλά και να διαχει-
ριστεί με επιτυχία την κρίση της πανδημίας του COVID-19.

Επικεφαλής της Κοινοβουλευτικής Ομάδας του ΕΛΚ εί-
ναι ο κ. Manfred Weber, από το 2014. Σήμερα διανύει την 
4η του θητεία ως Ευρωβουλευτής.

6) Επιτροπές στις οποίες συμμετέχω και με ποιο κριτή-
ριο έγινε η επιλογή μου
Ως Ευρωβουλευτής προερχόμενος από μια μικρή χώρα, 
σκοπός μου ήταν να συμμετέχω σε όσες περισσότερες 
Επιτροπές είχα τη δυνατότητα, έστω και ως αναπληρω-
ματικό μέλος. 

Αυτό προκύπτει από την ανάγκη μου να συμμετέχω 
και να έχω λόγο και ρόλο σε ένα ευρύ φάσμα ζητημάτων 
που αφορούν τους συμπολίτες μας. Από την Επιτροπή 
Εξωτερικών Υποθέσεων (AFET), όντας αναπληρωματικό 
μέλος, όπου συζητάμε μεταξύ άλλων και τα θέματα που 
αφορούν το Κυπριακό, μέχρι τα δικαιώματα των δημοσιο-
γράφων, μαθητών, αθλητών, καλλιτεχνών τα οποία διεκ-
δικούμε στην Επιτροπή Πολιτισμού και Παιδείας (CULT). 

Η Κύπρος βρίσκεται στην πρώτη γραμμή του μετανα-
στευτικού, γι’ αυτό και θεώρησα πως η συμμετοχή μου ως 
αναπληρωματικό μέλος στην Επιτροπή Πολιτικών Ελευ-
θεριών Δικαιοσύνης και Εσωτερικών Υποθέσεων (LIBE) 
είναι εκ των ων ουκ άνευ. 

Συμμετείχα ακόμη και στην ad hoc Επιτροπή για την 
Καταπολέμηση του Καρκίνου (BECA) στην Ευρώπη, αφού 
πρόκειται για ένα προσωπικό ζήτημα αλλά και για έναν 
στόχο ζωής. 

Με τις συστάσεις μας και ένα ολοκληρωμένο σχέδιο 
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στην BECA, έχουμε συμβάλει έμπρακτα στην αντιμετώ-
πιση του καρκίνου με τη διαμόρφωση ενός ευρωπαϊκού 
σχεδίου. Η Επιτροπή έλαβε υπόψη όλες μας τις εισηγήσεις 
για βελτίωση της ζωής των ασθενών αλλά και των οικο-
γενειών τους, κάτι που αποτελεί προτεραιότητα σε πανευ-
ρωπαϊκό επίπεδο.

Δεν θα μπορούσα να μην αναφερθώ και στην Επιτροπή 
Απασχόλησης και Κοινωνικών Υποθέσεων (EMPL), όπου 
είμαι πλήρες μέλος. Στην (EMPL), διεκδικούμε τα δικαιώμα-
τα των εργαζομένων. Μέλημα μας είναι η διασφάλιση της 
υγείας και ασφάλειας στον χώρο εργασίας, η προστασία 
των ευάλωτων ομάδων εργαζομένων, η ισότητα ευκαιρι-
ών για άνδρες και γυναίκες και η εξάλειψη κάθε λογής ανι-
σότητας. Η Επιτροπή Απασχόλησης μού ανέθεσε να είμαι 
ο Εισηγητής στο μεγάλο εγχείρημα που ονομάζεται Ευρω-
παϊκό Έτος Δεξιοτήτων, το οποίο στοχεύει στην αναβάθ-
μιση και επανειδίκευση των δεξιοτήτων των Ευρωπαίων 
πολιτών, κάτι το οποίο αποτελεί για μένα μεγάλη τιμή και 
συνάμα μεγάλη ευθύνη.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΙΙ

7) Παρεμβάσεις στην Ολομέλεια
Ο κάθε Ευρωβουλευτής έχει το δικαίωμα να λάβει τον λόγο 
στην Ολομέλεια και να τοποθετηθεί για ένα λεπτό. Μπορεί 
επίσης να απευθύνει ερώτηση σε συνάδελφό του που είχε 
ήδη τοποθετηθεί προηγουμένως στο χρονικό περιθώριο 
των 30 δευτερολέπτων. Τον λόγο δίνει και αφαιρεί στον 
κάθε Ευρωβουλευτή ο/η Πρόεδρος του Σώματος.

Ακολουθούν οι Παρεμβάσεις μου στην Ολομέλεια του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου σε Βρυξέλλες και Στρασβούργο.
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• Παρουσίαση του προγράμματος δραστηριοτήτων της 
φινλανδικής Προεδρίας

• Προετοιμασία της συνόδου κορυφής για τη δράση για 
το κλίμα και της συνόδου κορυφής για τους στόχους 
βιώσιμης ανάπτυξης στη Νέα Υόρκη

• Η κατάσταση στην Τουρκία, ιδίως η απομάκρυνση 
εκλεγμένων δημάρχων

• Οι στρατιωτικές επιχειρήσεις της Τουρκίας στη Βορει-
οανατολική Συρία και οι επιπτώσεις τους

• Δραστηριότητες γεώτρησης της Τουρκίας στην Ανατο-
λική Μεσόγειο

• Η κατάσταση στα κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης 
στα ελληνικά νησιά, και ιδίως η περίπτωση της Μόριας

• Κατάσταση των ελευθεριών στην Αλγερία
• Η στρατηγική της ΕΕ για την αναπηρία μετά το 2020
• Το κράτος δικαίου στη Μάλτα, μετά τις πρόσφατες 

αποκαλύψεις σχετικά με τη δολοφονία της Daphne 
Caruana Galizia

• Η κατάσταση στη Λιβύη
• Ετήσια έκθεση σχετικά με την εφαρμογή της κοινής 

εξωτερικής πολιτικής και πολιτικής ασφάλειας - Ετή-
σια έκθεση σχετικά με την εφαρμογή της κοινής πολι-
τικής ασφάλειας και άμυνας

• Μια κοινωνική Ευρώπη σε έναν ψηφιακό κόσμο
• Ευρωπαϊκή προστασία των διασυνοριακών και εποχι-

ακών εργαζομένων στο πλαίσιο της κρίσης της νόσου 
COVID-19

• Η ετήσια έκθεση του 2019 για τα ανθρώπινα δικαιώ-
ματα - Σταθερότητα και ασφάλεια στη Μεσόγειο και 
ο αρνητικός ρόλος της Τουρκίας - Η κατάσταση στη 
Λευκορωσία
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• Προετοιμασία του έκτακτου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, 
που θα επικεντρωθεί στην επικίνδυνη κλιμάκωση και 
στον ρόλο της Τουρκίας στην ανατολική Μεσόγειο

• Η ανάγκη για ανάληψη άμεσης και ανθρωπιστικής 
δράσης από την ΕΕ για την αντιμετώπιση της τρέχου-
σας κατάστασης στον καταυλισμό προσφύγων της 
Μόριας

• Επανέναρξη των εχθροπραξιών μεταξύ της Αρμενίας 
και του Αζερμπαϊτζάν όσον αφορά τη σύγκρουση για 
το Ναγκόρνο-Καραμπάχ

• Σοβαρές απειλές για την ασφάλεια μέσω της πώλησης 
διαβατηρίων και θεωρήσεων της ΕΕ σε εγκληματίες

• Κλιμάκωση των εντάσεων στα Βαρώσια έπειτα από 
τις παράνομες ενέργειες της Τουρκίας και επείγουσα 
ανάγκη για επανέναρξη των συνομιλιών

• Εφαρμογή της κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολι-
τικής ασφαλείας ετήσια έκθεση 2020 - Εφαρμογή της 
Κοινής Πολιτικής Ασφάλειας και Άμυνας ετήσια έκθεση 
2020 - Ανθρώπινα δικαιώματα και δημοκρατία στον 
κόσμο και η πολιτική της ΕΕ στον τομέα αυτό – ετήσια 
έκθεση για το 2019

• Αξιοπρεπής και οικονομικά προσιτή στέγαση για όλους
• Θέσπιση Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας
• Ρουάντα, η υπόθεση του Paul Rusesabagina
• Ίση μεταχείριση στην απασχόληση και την εργασία 

υπό το φως της UNCRPD
• Αντιμετώπιση των οικονομικών επιπτώσεων της παν-

δημίας COVID-19 με επικέντρωση στις επενδύσεις, την 
ανταγωνιστικότητα και τις δεξιότητες

• Πρόγραμμα σχετικά με τη δράση της Ένωσης στον το-
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μέα της υγείας για την περίοδο 2021-2027 [πρόγραμμα 
«EU4HealthΗ»)]

• Πρόγραμμα InvestEU
• Σχέδιο δράσης για την εφαρμογή του ευρωπαϊκού 

πυλώνα κοινωνικών δικαιωμάτων, στο πλαίσιο της 
προετοιμασίας της κοινωνικής συνόδου κορυφής στο 
Πόρτο τον Μάιο

• Προετοιμασία της συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου στις 25 και 26 Μαρτίου 2021 - Ψηφιακό πράσινο 
πιστοποιητικό

• Εκθέσεις 2019-2020 για την Αλβανία - Εκθέσεις 2019-
2020 για το Κόσοβο - Εκθέσεις 2019-2020 για τη Βόρεια 
Μακεδονία - Εκθέσεις 2019-2020 για τη Σερβία

• Ευρωπαϊκή εγγύηση για τα παιδιά
• Δικαιώματα και υποχρεώσεις των επιβατών σιδηρο-

δρομικών γραμμών
• Πανδημία COVID-19 στη Λατινική Αμερική
• Εκθέσεις για την Τουρκία κατά την περίοδο 2019-2020
• Οργανισμός Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης: προσωρινή έκθεση
• Αντιμετώπιση της παγκόσμιας πρόκλησης σχετικά 

με την Covid-19: αντίκτυπος της παρέκκλισης από τη 
συμφωνία TRIPS του ΠΟΕ όσον αφορά τα εμβόλια 
κατά της Covid-19, τη θεραπεία, τον εξοπλισμό και την 
αύξηση της ικανότητας παραγωγής και παρασκευής 
σε αναπτυσσόμενες χώρες

• Αιχμάλωτοι πολέμου μετά την πιο πρόσφατη σύγκρου-
ση μεταξύ Αρμενίας και Αζερμπαϊτζάν

• Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο+ (ΕΚΤ+) 2021-2027
• Χρήση τεχνολογιών για την επεξεργασία δεδομένων 

με σκοπό την καταπολέμηση της σεξουαλικής κακο-
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ποίησης παιδιών στο διαδίκτυο (προσωρινή παρέκκλι-
ση από την οδηγία 2002/58/ΕΚ)

• Παρουσίαση του προγράμματος δραστηριοτήτων της 
σλοβενικής Προεδρίας

• Tρέχουσα κατάσταση όσον αφορά την εφαρμογή του 
κανονισμού για το Ψηφιακό Πιστοποιητικό COVID της 
ΕΕ

• Δίκαιες συνθήκες εργασίας, δικαιώματα και κοινωνι-
κή προστασία για τους εργαζόμενους σε πλατφόρμα 
- Νέες μορφές απασχόλησης που συνδέονται με την 
ψηφιακή ανάπτυξη

• Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων - 
Σοβαρές διασυνοριακές απειλές κατά της υγείας

• Η κατάσταση στον Λίβανο
• Η κατάσταση στο Αφγανιστάν
• Κατάσταση της Ένωσης
• Η προστασία των ατόμων με αναπηρία μέσω αναφο-

ρών: διδάγματα που αντλήθηκαν
• Ευρωπαϊκή Αρχή Ετοιμότητας και Αντιμετώπισης Κα-

ταστάσεων Έκτακτης Υγειονομικής Ανάγκης: Διασφά-
λιση συντονισμένης προσέγγισης εκ μέρους της ΕΕ για 
μελλοντικές υγειονομικές κρίσεις και ο σχετικός ρόλος 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου

• Η κατάσταση των καλλιτεχνών και η πολιτιστική ανά-
καμψη στην ΕΕ

• Η κρίση του κράτους δικαίου στην Πολωνία και η υπε-
ροχή του δικαίου της ΕΕ

• Ενίσχυση της δημοκρατίας, ελευθερία και πολυφωνία 
των μέσων ενημέρωσης στην ΕΕ – ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΗ

• Η κλιμακούμενη ανθρωπιστική κρίση στα σύνορα ΕΕ/
Λευκορωσίας και συγκεκριμένα στην Πολωνία
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• Η πολιτική της ΕΕ στον τομέα του αθλητισμού: αξιολό-
γηση και πιθανή μελλοντική πορεία

• Ευρωπαϊκό σχέδιο δράσης κατά των σπάνιων νόσων
• Ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών στην Ευρωπαϊ-

κή Ένωση την περίοδο 2018-2020
• Καταπολέμηση της έμφυλης βίας: βία στο διαδίκτυο
• MeToo και παρενόχληση – οι συνέπειες για τα θεσμικά 

όργανα της ΕΕ
• Παρουσίαση του προγράμματος δραστηριοτήτων της 

γαλλικής Προεδρίας
• Εφαρμογή της κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολι-

τικής ασφαλείας - ετήσια έκθεση 2021 - Εφαρμογή της 
κοινής πολιτικής ασφάλειας και άμυνας - ετήσια έκθε-
ση 2021

• Ενδυνάμωση της Ευρώπης για την καταπολέμηση του 
καρκίνου

• Οι σχέσεις ΕΕ-Ρωσίας, η ευρωπαϊκή ασφάλεια και η 
στρατιωτική απειλή της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας

• Ο ρόλος του πολιτισμού, της εκπαίδευσης, των μέσων 
ενημέρωσης και του αθλητισμού στην καταπολέμηση 
του ρατσισμού

• Η ρωσική επίθεση κατά της Ουκρανίας και η επιδει-
νούμενη κατάσταση των προσφύγων

• Ευρωπαϊκό Εξάμηνο για τον συντονισμό των οικονομι-
κών πολιτικών: ετήσια έρευνα για τη βιώσιμη ανάπτυ-
ξη 2022 - Ευρωπαϊκό Εξάμηνο για τον συντονισμό των 
οικονομικών πολιτικών: απασχόληση και κοινωνικές 
πτυχές στην ετήσια έρευνα για τη βιώσιμη ανάπτυξη 
2022

• Εφαρμογή δράσεων για την αγωγή του πολίτη
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• Έκβαση συνόδου κορυφής ΕΕ-Κίνας (1η Απριλίου 2022)
• Η περίπτωση του Osman Kavala στην Τουρκία
• Έκθεση της Επιτροπής του 2021 για το κράτος δικαίου
• Έκθεση του 2021 για την Τουρκία
• Η φτώχεια των γυναικών στην Ευρώπη
• Επαρκείς κατώτατοι μισθοί στην Ευρωπαϊκή Ένωση
• Παγκόσμια ημέρα για την εξάλειψη της φτώχειας
• Συμπεράσματα της συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβου-

λίου της 20ής και 21ης Οκτωβρίου 2022 
• Υψηλό κοινό επίπεδο κυβερνοασφάλειας σε ολόκληρη 

την Ένωση
• Προώθηση της περιφερειακής σταθερότητας και 

ασφάλειας στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατο-
λής

• Η ανάγκη εξεύρεσης ευρωπαϊκής λύσης για το άσυλο 
και τη μετανάστευση, συμπεριλαμβανομένων των επι-
χειρήσεων έρευνας και διάσωσης

• Προστασία της δημοκρατίας από εξωτερικές παρεμ-
βάσεις

• Εφαρμογή της κοινής εξωτερικής πολιτικής και πολιτι-
κής ασφαλείας - ετήσια έκθεση 2022 - Εφαρμογή της 
κοινής πολιτικής ασφάλειας και άμυνας - ετήσια έκθε-
ση 2022

• Παρουσίαση του προγράμματος δραστηριοτήτων της 
σουηδικής Προεδρίας

• Η απόκριση της ΕΕ στην ανθρωπιστική κατάσταση 
μετά από τον σεισμό στην Τουρκία και τη Συρία

• Σύμβαση του Συμβουλίου της Ευρώπης για την πρόλη-
ψη και την καταπολέμηση της βίας κατά των γυναι-
κών και της ενδοοικογενειακής βίας: προσχώρηση ΕΕ
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• Συμπεράσματα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου: η ανά-
γκη για ταχεία οριστικοποίηση του χάρτη πορείας

• Οι σχέσεις ΕΕ-Αρμενίας
• Ενίσχυση της εφαρμογής της αρχής της ισότητας της 

αμοιβής μεταξύ ανδρών και γυναικών για όμοια εργα-
σία ή για εργασία της αυτής αξίας

• «Αυτή είναι η Ευρώπη» - Συζήτηση με τον Πρωθυ-
πουργό του Λουξεμβούργου, κ. Xavier Bettel 

• Διερεύνηση της χρήσης του λογισμικού Pegasus και 
αντίστοιχου κατασκοπευτικού λογισμικού παρακο-
λούθησης - Διερεύνηση της χρήσης του λογισμικού 
Pegasus και αντίστοιχου κατασκοπευτικού λογισμικού 
παρακολούθησης (Σχέδιο σύστασης)

• Η ανάγκη για ενωσιακή δράση σε σχέση με την έρευνα 
και διάσωση στη Μεσόγειο

• Έκθεση της Επιτροπής του 2022 για την Τουρκία
• Η κατάσταση στο Ναγκόρνο-Καραμπάχ μετά την επί-

θεση του Αζερμπαϊτζάν και τις συνεχιζόμενες απειλές 
κατά της Αρμενίας

• Αξιοπρεπής στέγαση για όλους
• Ανάγκη ταχείας έγκρισης της δέσμης μέτρων για το 

άσυλο και τη μετανάστευση
• Οι ειδεχθείς τρομοκρατικές επιθέσεις της Χαμάς κατά 

του Ισραήλ, το δικαίωμα του Ισραήλ στην αυτοάμυνα 
σύμφωνα με το ανθρωπιστικό και διεθνές δίκαιο και η 
ανθρωπιστική κατάσταση στη Γάζα
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Παραθέτω πιο κάτω μερικές από τις παρεμβάσεις μου: 

23/10/2019 
Οι στρατιωτικές επιχειρήσεις της Τουρκιάς στη βορειο-
ανατολική Συρία και οι επιπτώσεις τους
«Κλείσαμε τα μάτια μπροστά σε ένα έγκλημα. Αφήσαμε 
τους ανθρώπους που πολέμησαν τον ISIS έρμαιο στα χέρια 
της Τουρκίας και συζητούμε, εδώ, σήμερα, στην Ευρώπη, 
αν θα πρέπει να λάβουμε μέτρα και πότε. Να σας θυμίσω 
ότι, πριν από 45 χρόνια, η Τουρκία ονόμασε «ειρηνευτική 
επιχείρηση» την εισβολή στην πατρίδα μου. Σαράντα πέ-
ντε χρόνια μετά, έχουμε ακόμα 200.000 πρόσφυγες, ξεσπι-
τωμένους και αγνοούμενους. Τότε, πριν από 45 χρόνια, η 
διεθνής κοινότητα σιώπησε και άφησε την Τουρκία να ολο-
κληρώσει το έγκλημά της στην Κύπρο. Έτσι και σήμερα, σι-
ωπά και πάλι. Συρία 2019 - Κύπρος 1974: ο θύτης παραμέ-
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νει ο ίδιος και παραμένει ατιμώρητος. Οι δικές μας ευθύνες 
τεράστιες· η Ευρώπη απούσα. Θα μας κρίνει η Ιστορία».

14/01/2020 
Η κατάσταση στη Λιβύη
«Η κρίσιμη κατάσταση που επικρατεί αυτή τη στιγμή στη 
Λιβύη δεν πρέπει να αφήνει κανέναν αδιάφορο. Η Λιβύη 
κινδυνεύει σήμερα να μετατραπεί σε δεύτερη Συρία. Και 
αυτό γιατί κάποιες χώρες, όπως η Τουρκία, έχουν ηγεμονι-
κές τάσεις στην περιοχή, κύριε Borrell. Η Τουρκία έχει βάλει 
πόδι στη Λιβύη, και εμείς παρακολουθούμε μην ξέροντας 
πώς να αντιδράσουμε, κτυπώντας παλαμάκια. Αυτή τη 
στιγμή, ο φασίστας Erdoğan κάνει ό,τι θέλει την Ευρώπη».

7/10/2020 
Επανέναρξη των εχθροπραξιών μεταξύ της Αρμενίας 
και του Αζερμπαϊτζάν όσον αφορά την σύγκρουση για 
το Ναγκόρνο-Καραμπάχ
«Οι εικόνες που φτάνουν από τα διεθνή πρακτορεία κο-
ντά μας είναι σκληρές και αδυσώπητες. Νεκροί άμαχοι και 
δυνάμεις του Αζερμπαϊτζάν υποστηριζόμενες από Τούρ-
κους στρατιωτικούς, στρατιωτικά ελικόπτερα, drones και 
μισθοφόρους τζιχαντιστές πανηγυρίζουν για κατάληψη 
εδαφών. Πραγματικά αναρωτιέμαι για πόσο ακόμα θα 
εξισώνουμε τον θύτη με το θύμα. Το Αζερμπαϊτζάν και η 
Τουρκία επιτίθενται και οι Αρμένιοι στο Ναγκόρνο-Καρα-
μπάχ αμύνονται. Φτάνει! Καμία ανοχή! Να κατανοήσουν 
όλοι όσοι κάνουν πλάτες στον Ερντογάν και τον Αλίεφ ότι 
εκτρέφουν ένα τέρας, το οποίο κάποτε θα βρούμε μπρο-
στά μας.

Χθες, ο κύριος Ερντογάν έφτυσε στα μούτρα την Ευρώ-
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πη και ανοίγει το Βαρώσι, το κατεχόμενο Βαρώσι, ατιμώ-
ρητος από την Ευρωπαϊκή Ένωση και οι ευθύνες εδώ για 
κάποιους είναι ασήκωτες.

Στεκόμαστε δίπλα στον αρμενικό λαό. 105 χρόνια μετά 
τη γενοκτονία, η Τουρκία και ο σύμμαχός της Αλίεφ είναι 
και πάλι στο δρόμο του αρμενικού λαού. Αυτή τη φορά 
όμως θα μας βρουν όλους απέναντί τους».

9/3/2021 
Πρόγραμμα σχετικά με τη δράση της ένωσης στον το-
μέα της υγείας για την περίοδο 2021-2027 (πρόγραμμα 
EU4Health)
«Το μάθημα που πήραμε από την πανδημία είναι ξεκάθαρο 
προς όλους μας και έφτασε, ή πρέπει να φτάσει, σε κάθε 
γωνιά της Ευρώπης. Μόνο ενωμένοι και με κοινή προσπά-
θεια μπορούμε να αντιμετωπίσουμε τις μεγάλες προκλή-
σεις στον τομέα της υγείας. Δεν υπάρχουν, και δεν πρέπει 
να υπάρχουν σύνορα στην αντιμετώπιση των ασθενειών. 
Δεν υπάρχουν, και δεν πρέπει να υπάρχουν ανισότητες 
στην παρεχόμενη υγεία για κάθε Ευρωπαίο πολίτη, για 
κάθε άνθρωπο. Δεν πρέπει να υπάρχει ούτε ένας ασθενής 
που να μην μπορεί να λάβει τη θεραπεία που χρειάζεται, 
είτε διότι η χώρα του δεν έχει την υποδομή είτε διότι αυ-
τός δεν έχει την οικονομική δυνατότητα.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει ένα πολύ φιλόδοξο σχέδιο και 
μπήκε μπροστά, δίνοντας σε όλους μας τη δυνατότητα 
να ελπίζουμε σε καλύτερες μέρες. Θέλω να σας συγχαρώ, 
κυρία Επίτροπε, για την αφοσίωση και τη μάχη που δώ-
σατε, να έχουμε όλοι μας καλύτερες και πιο αποτελεσμα-
τικές υπηρεσίες υγείας, ανεξάρτητα από το αν προερχό-
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μαστε από μεγάλη ή μικρή χώρα· να σας ευχαριστήσω για 
τον αγώνα σας, τον κοινό μας αγώνα, να σταθείτε δίπλα 
στους ανθρώπους που πάσχουν από καρκίνο. Έχουμε ακό-
μα δρόμο μπροστά μας να διανύσουμε σ’ αυτό το θέμα, 
για να πετύχουμε ίση πρόσβαση σε θεραπείες και καινοτό-
μα φάρμακα. Αν όλοι όμως πορευτούμε με τον ίδιο αυτόν 
κοινό στόχο, μπορούμε να τα καταφέρουμε και τότε μπο-
ρούμε να δηλώνουμε περήφανοι και ως Ευρωπαίοι και ως 
άνθρωποι».

28/4/2021 
Ευρωπαϊκή εγγύηση για τα παιδιά
«Όσο υπάρχουν παιδιά που πεινούν, κανένας από εμάς 
δεν μπορεί να κοιμάται ήσυχος. Όσο υπάρχουν παιδιά 
που δεν έχουν πρόσβαση σε υγειονομική περίθαλψη, όσο 
υπάρχουν παιδιά που κακοποιούνται, που δεν έχουν πρό-
σβαση σε καθαρό περιβάλλον και αντιμετωπίζουν συνθή-
κες κοινωνικού αποκλεισμού, δεν έχουμε το δικαίωμα να 
εφησυχάζουμε. Όσο υπάρχουν παιδιά που δεν μπορούν να 
μορφωθούν διότι δεν υπάρχουν υποδομές, όσο υπάρχουν 
παιδιά που δεν έχουν στέγη πάνω από το κεφάλι τους, 
δεν μπορούμε να μιλάμε για Ευρώπη της ασφάλειας, της 
αλληλεγγύης και της κοινωνικής δικαιοσύνης.

Κυρία Πρόεδρε, κύριε Επίτροπε, κυρία Υπουργέ, ζητού-
με μια εγγύηση για τα παιδιά, που θα τους επιτρέπει να 
ζουν σε συνθήκες ασφάλειας και να μεγαλώνουν απολαμ-
βάνοντας όλα όσα δικαιούται ένα παιδί να απολαμβάνει. 
Έχουμε υποχρέωση να αγωνιστούμε εδώ, σε αυτό το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο, για να το εξασφαλίσουμε. Επενδύ-
οντας και προστατεύοντας τα παιδιά μας διασφαλίζουμε 
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καλύτερο μέλλον για όλους μας. Για όσο μας χρειάζεται 
έστω και ένα παιδί, οφείλουμε -αν θέλουμε να λεγόμαστε 
άνθρωποι- να είμαστε εκεί, δίπλα του».

18/10/2021 
Η κατάσταση των καλλιτεχνών και η πολιτιστική ανά-
καμψη στην ΕΕ
«Ο πολιτισμός είναι ο καθρέφτης της κοινωνίας μας. Συμ-
βάλλει στη διατήρηση δημοκρατικών, βιώσιμων και χω-
ρίς αποκλεισμούς κοινωνιών, και μόνο αυτές οι κοινωνίες 
έχουν θέση στην ευρωπαϊκή μας οικογένεια. Όλα αυτά τα 
φιλόδοξα και όμορφα, όμως, μπορούμε να τα πετύχουμε 
με ένα και μοναδικό τρόπο: αν καταφέρουμε να μετατρέ-
ψουμε το «εγώ», που επικρατεί, δυστυχώς, σήμερα στην 
Ευρώπη, σε «εμείς». Μόνο το «εμείς» μπορεί να μας πάει 
μπροστά· μόνο αν παραμερίσουμε το «εγώ» μπορούμε να 
οδηγηθούμε σε εκείνες τις αλλαγές που θα μας χαρίσουν 
μια καλύτερη και μια πιο ανθρώπινη Ευρώπη για όλους, 
είτε μιλάμε για καλλιτέχνες είτε για την κοινωνία γενικό-
τερα.

Πρέπει, λοιπόν, να θέσουμε ένα κοινό ευρωπαϊκό πλαί-
σιο για αναγνώριση του καθεστώτος του καλλιτέχνη. Πρέ-
πει να χρηματοδοτήσουμε τη δουλειά, τις ιδέες και τη δη-
μιουργία τους. Ευρώπη σημαίνει πολιτισμός και πολιτισμός 
σημαίνει Ευρώπη. Έφτασε η ώρα να το αποδείξουμε στην 
πράξη».

8/03/2022 
Η ρωσική επίθεση κατά της Ουκρανίας και η επιδεινού-
μενη κατάσταση των προσφύγων
«Κάναμε το καθήκον μας και η Ευρώπη ενωμένη απάντησε 
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άμεσα στην εισβολή της Ρωσίας με κυρώσεις άνευ προ-
ηγουμένου. Όταν καταπατάται το διεθνές δίκαιο και τα 
ανθρώπινα δικαιώματα, αυτή πρέπει να είναι αντίδρασή 
μας. Ξεκάθαρη και χωρίς να δίνουμε δεύτερες ευκαιρίες. 
Γνωρίζω ως Κύπριος τι σημαίνει πόλεμος, προσφυγιά, ξε-
ριζωμός. Γνωρίζω τι σημαίνει με μια βαλίτσα στο χέρι να 
εγκαταλείπεις το σπίτι σου. Γνωρίζω τι σημαίνει να χά-
νεις αγαπημένα σου πρόσωπα. Ο δικός μου πατέρας είναι 
τραυματίας πολέμου, ενός πολέμου που διέπραξε η Τουρ-
κία κατά της Κύπρου και ουδέποτε καταδικάστηκε, ουδέ-
ποτε τιμωρήθηκε. Καταφέραμε –και καλά κάναμε– μέσα 
σε 48 ώρες να επιβάλουμε ισχυρές κυρώσεις στη Ρωσία, 
κάτι που δεν πράξαμε εδώ και σχεδόν 48 χρόνια που η 
Τουρκία κατέχει με τη βία τη μισή μου πατρίδα· η Τουρκία 
που το παίζει ανενόχλητη σε δύο ταμπλό στην ουκρανική 
κρίση. Δεν συμμετέχει σε κυρώσεις και δεν κλείνει τους αι-
θέρες στα ρωσικά αεροπλάνα. Αν θυμάμαι καλά η Τουρκία 
είναι ακόμα υπό ένταξη κράτος στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Σας καλώ να ενεργείτε με τον ίδιο τρόπο για την προ-
άσπιση του δικαίου σε όλες τις περιπτώσεις, αποφεύγο-
ντας την εφαρμογή της πολιτικής των δύο μέτρων και δύο 
σταθμών. Μόνο έτσι θα διατηρήσουμε την ευρωπαϊκή μας 
αξιοπιστία. Μόνο έτσι θα καταφέρουμε να πείσουμε για τις 
προθέσεις μας. Οι πρόσφυγες είναι πρόσφυγες από όπου κι 
αν προέρχονται, όσα χρόνια και να περάσουν».

6/6/2023 
Απάντηση σε όσους κατηγορούν την Ελλάδα για το με-
ταναστευτικό
«Από αυτήν εδώ την αίθουσα πριν από κάποιο καιρό, 
ακούστηκε μια ιστορία για ένα παιδάκι που πέθανε σε μια 
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νησίδα μεταξύ Ελλάδaς και Τουρκίας. Ακούστηκαν και τι 
δεν ακούστηκαν εδώ για την Ελλάδα για να αποδειχθεί 
ότι ήταν fake news. Δεν άκουσα κανέναν να απολογείται. 
Κανέναν. Επανερχόμαστε σήμερα, ακούμε κάποιες κατη-
γορίες, οι οποίες, ακούμε τον Commissioner να λέει ότι θα 
εξεταστούν, βλέπω νεύρα, θυμό εναντίον της Ελλάδας. 
Οπότε κάποιοι όταν μιλούν εναντίον της Ελλάδας δεν 
ξέρω, βγάζουν καπνούς από τα αφτιά τους. Να το ψάξουν 
αυτό το θέμα λίγο διότι εδώ είναι Ευρωκοινοβούλιο και 
λειτουργούμε με στοιχεία. Ούτε με το τι λέει η κάθε ΜΚΟ, η 
οποία αποδεικνύεται στο τέλος ότι είναι fake news, ούτε με 
το όσα νεύρα έχει ο καθένας εδώ και τα βγάζει εναντίον 
μιας χώρας. Για όνομα του Θεού». 

13/6/2023 
Αυτή είναι η Ευρώπη – συζήτηση με τον Πρόεδρο της 
Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκο Χριστοδουλίδη
«Η Κύπρος είναι μια μικρή χώρα στην άκρη της Ευρώπης, 
εκεί όπου συναντιούνται η Ανατολή με τη Δύση, σε ένα 
σταυροδρόμι πολιτισμών και ιστορίας. Επιβιώσαμε και επι-
βιώνουμε σε αυτή τη γωνιά της γης, επειδή υπηρετούμε και 
πιστεύουμε σε αρχές και αξίες, οι οποίες μας προσδιορίζουν 
ως Ευρωπαίους: δικαιοσύνη, αλληλεγγύη, ελευθερία.

Η Κύπρος, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι η μοναδική ευ-
ρωπαϊκή χώρα που μέρος του εδάφους της είναι κατεχό-
μενο. Το κατέχει ένα κράτος το οποίο χτυπά την πόρτα της 
Ευρώπης και απαιτεί να λάβει όλα τα οφέλη, οικονομικά 
και πολιτικά, χωρίς να υποχωρεί και χωρίς να προσφέρει 
τίποτα. Μια χώρα με μια ηγεσία η οποία δεν συζητά, δεν 
συνομιλεί και δεν συνεργάζεται και προβαίνει συνεχώς σε 
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νέα τετελεσμένα. Αντίθετα, απειλεί με πόλεμο από καιρού 
εις καιρό δύο κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Και 
όλοι ξέρουμε γιατί. Διότι πέραν από τη φραστική στήριξη, 
η ευρωπαϊκή μας οικογένεια ποτέ δεν ήταν πρόθυμη να 
πιέσει την Τουρκία με μέτρα και ενέργειες που θα την υπο-
χρέωναν να κάνει πίσω. Και αυτό, αγαπητοί συνάδελφοι, 
όχι μόνο δεν μεταφράζεται ως αλληλεγγύη, αλλά συνιστά 
πολιτική των δύο μέτρων και δύο σταθμών. Μια πολιτική 
που δεν μας τιμά.

Παρά αυτή την για μας άδικη πρακτική που μας πληγώ-
νει, εμείς θα συνεχίσουμε να παλεύουμε, διότι υπερασπιζό-
μαστε πανανθρώπινες αξίες, όπως η ελευθερία. Έστω και 
μόνοι, θα συνεχίσουμε να τις υπηρετούμε, καλώντας την 
ευρωπαϊκή μας οικογένεια να συνταχθεί μαζί μας.

Κύριε Πρόεδρε, σας ακούσαμε. Αυτό που τώρα πρέπει 
να γίνει είναι να σας ακούσει και να σταθεί δίπλα σας η 
Ευρώπη, όπως ζητήσατε, με πράξεις και ενέργειες που θα 
αποδεικνύουν και ουσιαστικά την ευρωπαϊκή αλληλεγγύη».
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13/6/2023 
Οι σχέσεις μεταξύ Αρμενίας και Αζερμπαϊτζάν και η κα-
τάσταση στο Ναγκόρνο-Καραμπάχ και στον διάδρομο 
του Λατσίν
Κύριε Μπορέλ, επειδή είπατε ότι οι Ευρωπαίοι παρατηρη-
τές δεν έχουν εξουσιοδότηση να πάνε στην περιοχή, έκανα 
εγώ τον κόπο και πήγα εξακόσια χιλιόμετρα με το αυτοκί-
νητο, για να καταγράψω ανθρώπους να μην έχουν ρεύμα, 
ανθρώπους να μην έχουν πρόσβαση σε είδη πρώτης ανά-
γκης, ανθρώπους οι οποίοι πήγαν να δουν τις οικογένειές 
τους και τους ζητήθηκε, για να επιστρέψουν πίσω, να βγά-
λουν διαβατήριο του Αζερμπαϊτζάν, και παραμένουν μέχρι 
σήμερα μακριά από τις οικογένειές τους. Πήγα λοιπόν στο 
σημείο αυτό και είδα τους Ρώσους ειρηνευτές, τους οποί-
ους επικαλεστήκατε πριν λίγο, να κάθονται και να μην κά-
νουν απολύτως τίποτα για να αποτρέψουν τη δημιουργία 
τετελεσμένων.

Είναι συγκεκριμένη η ερώτησή μου, επειδή είπατε ότι οι 
δύο πλευρές συνομιλούν. Όταν βάζετε το θύμα να συνομι-
λεί με τον θύτη, το μόνο πράγμα που γίνεται είναι ο θύτης 
να κερδίζει χρόνο και το θύμα να πεθαίνει, κύριε Μπορέλ. 
Η ανθρωπιστική βοήθεια δεν φτάνει στις περιοχές αυτές. 
Τι κάνουμε ως Ευρώπη; Οι άνθρωποι ζητούσαν να μάθουν 
από εμένα, έναν Ευρωπαίο ευρωβουλευτή, τι κάνουμε ως 
Ευρώπη. Παρατηρητές δεν υπάρχουν στην περιοχή. Είπα-
τε ότι δεν μπορούν να πάνε. Όταν ήμουν στα σύνορα της 
Αρμενίας με το Αζερμπαϊτζάν, υπήρξαν εχθροπραξίες με 
τέσσερις νεκρούς, πριν από περίπου ένα μήνα. Αυτά τα κα-
ταγράφουν οι παρατηρητές, τα στέλνουν κάπου; Και τι τα 
κάνουμε ως Ευρώπη;
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20/09/2023 
Η κατάσταση στην Αρμενία 
«Αν ήμουν Αρμένιος και παρακολουθούσα αυτή την συ-
ζήτηση, δεν θα ήμουν καθόλου ευτυχής. Πολλά λόγια 
και λίγες πράξεις. Το ερώτημα είναι πάρα πολύ απλό και 
πρέπει να είμαστε ειλικρινείς με τους εαυτούς μας. Θα τι-
μωρήσουμε ή όχι το Αζερμπαϊτζάν που επιτίθεται αυτή 
τη στιγμή στην Αρμενία, ετοιμάζεται και για στρατιωτική 
επέμβαση στο αρμενικό έδαφος. Κύριε εκπρόσωπε της ΕΕ 
δεν είναι πολύπλοκη κατάσταση, είναι εθνοκάθαρση. Και 
εμείς ως ΕΕ μιλάμε πολύ χωρίς να πράττουμε τίποτα. Εί-
χαμε προειδοποιήσει εδώ και πάρα πολύ καιρό ότι γίνε-
ται εθνοκάθαρση στην περιοχή, είχα πάει προσωπικά, είχα 
ενημερώσει και την Πρόεδρο του Ευρωκοινοβουλίου ότι 
υπάρχει ανθρωπιστική βοήθεια στα σύνορα που δεν μπο-
ρεί να πάει να βρει εκείνους που την χρειάζονται και δεν 
πράξαμε τίποτα. Υπάρχουν Ευρωπαίοι παρατηρητές στο 
έδαφος της Αρμενίας που παρατηρούν χωρίς να παρεμ-
βαίνουν. Και το ερώτημά μου είναι πάρα πολύ απλό. Αυτή 
τη στιγμή που το Αζερμπαϊτζάν σφάζει ένα ολόκληρο λαό 
ως ΕΕ τι θα κάνουμε; Θα προβούμε σε φραστικές καταδί-
κες, θα βάλουμε ψηφίσματα, θα καταδικάσουμε έντονα ή 
θα πράξουμε κάτι όπως πράξαμε στην περίπτωση της Ρω-
σίας με την Ουκρανία; Είναι πολύ απλά τα πράγματα και 
πρέπει να είμαστε ειλικρινείς με τον εαυτό μας».

8) Εκθέσεις – Γνωμοδοτήσεις 
Μεγάλο μέρος του κοινοβουλευτικού μας έργου ως μέλη 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου επικεντρώνεται στην σύ-
σταση εκθέσεων και γνωμοδοτήσεων είτε ως εισηγητές 
είτε ως σκιώδεις εισηγητές.
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Πιο κάτω παραθέτω τις εκθέσεις και τις γνωμοδοτή-
σεις στις οποίες επιλέχθηκα ως εισηγητής ή ως σκιώδης 
εισηγητής στις αρμόδιες Επιτροπές του Κοινοβουλίου. Σε 
όλες τις επιτροπές καταπιάστηκα με σωρεία διαφορετι-
κών θεμάτων, πιστεύοντας έντονα στην άποψη ότι όταν 
παράγεις πολυθεματικό έργο και είσαι παρών σε όσες Επι-
τροπές σου επιτρέπεται, ταυτόχρονα κερδίζεις και την αξι-
οπιστία σου στο Ευρωκοινοβούλιο. 

Επιτροπή Απασχόλησης και Κοινωνικών Υποθέσεων
Έκθεση για το Ευρωπαϊκό Έτος Δεξιοτήτων

Μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις κατά τη διάρκεια του 
κοινοβουλευτικού μου έργου ήταν η ανάθεση του Ευρω-

Υπογραφή έκθεσης για το Ευρωπαϊκό έτος δεξιοτήτων
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παϊκού Έτους Δεξιοτήτων. Μεγάλη τιμή και συνάμα μεγά-
λη ευθύνη να εκπροσωπήσω το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
ως εισηγητής της έκθεσης στους τριλόγους και στις δια-
πραγματεύσεις με την Κομισιόν και το Συμβούλιο κατά την 
Σουηδική Προεδρία. Οι τριλόγοι ακολούθησαν εντατικών 
διαπραγματεύσεων με τις άλλες πολιτικές ομάδες για το 
περιεχόμενο της έκθεσης πρώτα σε επίπεδο Ευρωκοινο-
βουλίου. Μετά την κατάληξη σε συμφωνία και την ψήφιση 
από την αρμόδια Επιτροπή του Ευρωκοινοβουλίου, παμ-
ψηφεί, ένα αποτέλεσμα που δεν βλέπουμε καθόλου συχνά 
σε αντίστοιχες ψηφοφορίες, βρεθήκαμε ως μια γροθιά στο 
τραπέζι των τριλόγων με τους άλλους θεσμούς.

Μαζί με τους σκιώδεις εισηγητές από τις άλλες πολιτι-
κές ομάδες γίναμε μια φωνή απέναντι στο Συμβούλιο και 
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, διεκδικώντας όλες τις πρόνοιες 
που συμπεριλάβαμε στο τελικό μας κείμενο ως Ευρωκοι-
νοβούλιο. Ένα από τα μεγαλύτερα εγχειρήματα της Ένω-
σης, που θα αφήσει κληρονομιά στις επόμενες γενιές αφού 
έχει ως στόχο την επανειδίκευση και αναβάθμιση των δε-
ξιοτήτων των Ευρωπαίων πολιτών ούτως ώστε να είναι 
έτοιμοι να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις. Η ψηφιακή και 
πράσινη μετάβαση δεν είναι μελλοντικές προκλήσεις, είναι 
ήδη εδώ. Η έκθεση εστιάζει στην συμπερίληψη όλων με 
ειδική αναφορά στους πολίτες που βρίσκονται σε απομα-
κρυσμένες περιοχές και δεν έχουν τις ίδιες ευκαιρίες πρό-
σβασης σε ψηφιακά εργαλεία και επιμόρφωση. 

Ένα έτος που βάζει την Κύπρο στο τιμόνι της Ευρώπης 
με Κύπριο εισηγητή και δράσεις που λαμβάνουν χώρα σε 
όλα τα κράτη μέλη της Ένωσης. 
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Γνωμοδότηση για Καταπολέμηση της Γυναικείας Φτώ-
χειας στην Ευρώπη
Ως σκιώδης εισηγητής της Γνωμοδότησης καλέσαμε την 
Επιτροπή να αναπτύξει μια φιλόδοξη στρατηγική της ΕΕ 
για την καταπολέμηση της φτώχειας με συγκεκριμένους 
στόχους. Πρόσβαση σε Προσιτές και Ποιοτικές Υπηρεσίες, 
πρόσβαση σε δημόσια συνταξιοδοτικά συστήματα για αυ-
τοαπασχολούμενους, καταπολέμηση του χάσματος αμοι-
βής στον τομέα εργασίας και πολιτικές για καταπολέμηση 
της παρενόχλησης στον χώρο εργασίας, ήταν μερικά ση-
μαντικά σημεία της έκθεσης. 

Γνωμοδότηση σχετικά με την πρόταση κανονισμού του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για τη 
θέσπιση της πλατφόρμας στρατηγικών τεχνολογιών 
για την Ευρώπη («STEP»)
Ως σκιώδης εισηγητής για την γνωμοδότηση της Επι-
τροπής Απασχόλησης και Κοινωνικών Υποθέσεων προς 
την Επιτροπή Προϋπολογισμών και την Επιτροπή Βιομη-
χανίας, Έρευνας και Ενέργειας σχετικά με την πρόταση 
κανονισμού του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμ-
βουλίου για τη θέσπιση της πλατφόρμας στρατηγικών τε-
χνολογιών για την Ευρώπη («STEP»), επικεντρώθηκα στη 
στήριξη της ανταγωνιστικότητας της βιομηχανίας της ΕΕ 
μέσω επενδύσεων σε κρίσιμες τεχνολογίες. Σύμφωνα με 
την Πρόταση της Επιτροπής υποστηρίξαμε τη δημιουργία 
μιας νέας πλατφόρμας στρατηγικών τεχνολογιών για την 
Ευρώπη («STEP») που θα έχει την ικανότητα να αποφέρει 
επενδύσεις ύψους 160 δις. ευρώ.

 Η νέα αυτή πλατφόρμα βασίζεται σε υφιστάμενα προ-
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γράμματα: InvestEU, Ταμείο Καινοτομίας, Ορίζων Ευρώπη, 
Ευρωπαϊκό Ταμείο Άμυνας, μηχανισμός ανάκαμψης και 
ανθεκτικότητας, EU4HealthΗ, Ψηφιακή Ευρώπη και ταμεία 
συνοχής.

 Για να τονωθούν οι επενδύσεις στην ανάπτυξη και την 
κατασκευή κρίσιμων ψηφιακών, υπερπροηγμένων και κα-
θαρών τεχνολογιών και βιοτεχνολογιών, καθώς και στις 
αντίστοιχες αξιακές αλυσίδες τους, διατίθενται επιπλέον 
10 δις. ευρώ σε στοχευμένα προγράμματα. Οι εν λόγω 
προσαυξήσεις, σε συνδυασμό με τα κίνητρα της πολιτικής 
συνοχής και του Μηχανισμού Ανάκαμψης και Ανθεκτικό-
τητας, μπορούν να οδηγήσουν σε επενδύσεις ύψους περί-
που 160 δις. ευρώ από ευρωπαϊκές επιχειρήσεις.

Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων

Γνωμοδότηση σχετικά με την εφαρμογή του νέου ευρω-
παϊκού θεματολογίου για τον πολιτισμό και της στρα-
τηγικής της ΕΕ για διεθνείς πολιτιστικές σχέσεις:
Ως σκιώδης εισηγητής εκ μέρους του ΕΛΚ της Γνωμοδό-
τησης σχετικά με την εφαρμογή του νέου ευρωπαϊκού θε-
ματολογίου για τον πολιτισμό και της στρατηγικής της ΕΕ 
για διεθνείς πολιτιστικές σχέσεις, επικεντρώθηκα στα θέ-
ματα που περιγράφονται στο νέο ευρωπαϊκό θεματολόγιο 
για τον πολιτισμό. Με την εν λόγω γνωμοδότηση δώσαμε 
έμφαση στην προσβασιμότητα στον πολιτισμό, στη διαθε-
σιμότητα ευκαιριών χρηματοδότησης σε επίπεδο ΕΕ, στη 
συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών στον από κοινού 
σχεδιασμό και τη συν-δημιουργία πολιτιστικών πολιτικών 
και έργων, καθώς και στη συμβολή του πολιτισμού και της 
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υλικής και άυλης πολιτιστικής κληρονομιάς στην κοινωνι-
κή συνοχή, τη βιώσιμη ανάπτυξη και την καταπολέμηση 
της κλιματικής αλλαγής.

Επιτροπή Παιδείας και Πολιτισμού

Έκθεση για την Αγωγή του Πολίτη 
Στόχος της έκθεσης ήταν η ενθάρρυνση και η ενίσχυση 
μιας κοινής ευρωπαϊκής ταυτότητας. Με την έκθεση ζη-
τούμε περισσότερες επενδύσεις στην παιδεία, συνεργασία 
των κρατών μελών και μια ισχυρή ενσωμάτωση της ευ-
ρωπαϊκής διάστασης στην εκπαίδευση. Κανένα παιδί χω-
ρίς πρόσβαση στην εκπαίδευση, κανένα παιδί χωρίς πρό-
σβαση στην αγωγή του πολίτη. Ο Robert Shuman, εκ των 
αρχιτεκτόνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, είπε ότι η Ευρώπη 
χρειάζεται ψυχή, όραμα και πολιτική βούληση. Για αυτό 
το λόγο θέλουμε να ενισχύσουμε την αγωγή του πολίτη. 
Θέλουμε νέους με κριτική σκέψη, όραμα και πολιτική βού-
ληση. Νέους, έτοιμους να αντιμετωπίσουν την ψηφιακή 
μετάβαση, την πράσινη μετάβαση και όλες τις προκλήσεις 
που αντιμετωπίζει η Ευρώπη. Θέλουμε τους νέους μας 
έτοιμους και ενεργούς Ευρωπαίους πολίτες.

Στην Έκθεση συμπεριλήφθηκαν σημαντικές εισηγήσεις 
από μέρους μου που αφορούν μεταξύ άλλων:

• Ίση πρόσβαση των μαθητών σε απομακρυσμένες/
μειονεκτούσες περιοχές στην αγωγή του πολίτη

• Ενίσχυση της ευρωπαϊκής ταυτότητας και ιθαγένειας
• Κινητοποίηση των υφιστάμενων προγραμμάτων για 

εκπαίδευση/κατάρτιση των εκπαιδευτικών για την 
αγωγή του πολίτη

• Κινητοποίηση συγκεκριμένων προγραμμάτων για 
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την αγωγή του πολίτη στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού 
Έτους Νεολαίας 2022, το οποίο θα πρέπει να αφήσει 
κληρονομιά και να μην είναι απλά ένα έτος που ολο-
κληρώθηκε διεκπεραιωτικά. 

Γνωμοδότηση για την ενίσχυση της δημοκρατίας και της 
ελευθερίας των μέσων ενημέρωσης, του πλουραλισμού 
στην ΕΕ: Η αθέμιτη χρήση ενεργειών βάσει του αστικού 
και ποινικού δικαίου για την φίμωση δημοσιογράφων, 
ΜΚΟ και της κοινωνίας των πολιτών. (Εισηγητής)

Γνωμοδότηση για την Ενίσχυση της Ελευθερίας των 
Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης: Η προστασία των δημο-
σιογράφων στην Ευρώπη, η ρητορική μίσους, η παρα-
πληροφόρηση και ο ρόλος των πλατφορμών. (Σκιώδης 
Εισηγητής)

Υπηρέτησα την δημοσιογραφία για 23 χρόνια τόσο τον 
έντυπο τύπο, όσο και την τηλεόραση και το ραδιόφωνο. Η 
προστασία των δημοσιογράφων από κακόβουλες αγωγές, 
απειλές και η απρόσκοπτη εξάσκηση του λειτουργήματος 
ήταν από την πρώτη στιγμή ψηλά στην ατζέντα μου.

Οι κακόβουλες αγωγές (SLAPP) σε βάρος δημοσιογρά-
φων και η προσπάθεια παρεμπόδισης του έργου τους εί-
ναι ζητήματα που πρέπει να αντιμετωπίσουμε στη ρίζα για 
να διασφαλίσουμε την ελευθερία έκφρασης στην Ευρώπη. 

Όντας εισηγητής και σκιώδης εισηγητής σε δύο σχετι-
κές γνωμοδοτήσεις, μετά από συνδιαλλαγή με δημοσιο-
γράφους από όλη την Ευρώπη, με συντεχνίες και αρμό-
διους εταίρους, διαμόρφωσα τις κατάλληλες εισηγήσεις 
για να διασφαλίσουμε την προστασία των δημοσιογρά-
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φων στην Ευρώπη. Λόγω της ιδιότητας μου ως δημοσι-
ογράφος, καθίσταμαι ιδιαίτερα ευαισθητοποιημένος στο 
θέμα αυτό ενώ αξιοσημείωτη ήταν η συνεργασία μου με 
την κα Ρομπέρτα Μέτσολα, η οποία ως Ευρωβουλευτής 
τότε, καταπιάστηκε με το θέμα αυτό σε αντίστοιχη έκθεση 
στην Επιτροπή Πολιτικών Ελευθεριών. 

Γνωμοδότηση σχετικά με την πρόταση κανονισμού του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την 
θέσπιση εναρμονισμένων κανόνων για την Τεχνητή Νο-
ημοσύνη (Artificial Intelligence) και την τροποποίηση 
ορισμένων νομοθετικών πράξεων της Ένωσης
Ως σκιώδης εισηγητής για αυτή την γνωμοδότηση, ειση-
γηθήκαμε μια νομοθετική πρόταση για θέσπιση εναρμονι-
σμένων κανόνων, ένα κανονιστικό πλαίσιο για την Τεχνη-
τή Νοημοσύνη. Στόχος μας είναι να διασφαλίσουμε ότι τα 
συστήματα τεχνητής νοημοσύνης που διατίθενται στην 
Ευρώπη είναι ασφαλή και σέβονται τα θεμελιώδη δικαιώ-
ματα και τις αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Γνωμοδότηση σχετικά με την αναβάθμιση του πολυε-
τούς δημοσιονομικού πλαισίου 2021-2027: ΄Ενας αν-
θεκτικός προϋπολογισμός της ΕΕ, κατάλληλος για την 
αντιμετώπιση νέων προκλήσεων 
Η πανδημία, η ψηφιακή και πράσινη μετάβαση, ο πόλε-
μος στην Ουκρανία, το προσφυγικό αλλά και η ενεργειακή 
κρίση είναι κάποιες από τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει 
η Ευρώπη σήμερα με μακροχρόνιες συνέπειες. Όντας σκι-
ώδης εισηγητής της σχετικής γνωμοδότησης προνοήσαμε 
έτσι ώστε το δημοσιονομικό πλαίσιο 2021-2027 να είναι 
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κατάλληλα προσαρμοσμένο για την αντιμετώπιση όλων 
αυτών των προκλήσεων.

Γνωμοδότηση για το καθεστώς του καλλιτέχνη 
Ως σκιώδης εισηγητής στην Επιτροπή Πολιτισμού αλλά 
και ως πλήρες μέλος στην Επιτροπή Απασχόλησης και 
Κοινωνικών Υποθέσεων εργάζομαι για την αναγνώριση, 
επαρκή υποστήριξη και προστασία των ατόμων που ερ-
γάζονται στον πολιτιστικό και δημιουργικό τομέα. Στις 
επιτροπές στόχος μας είναι να αντιμετωπίσουμε βασικές 
πτυχές που αφορούν τους εν λόγω επαγγελματίες, εστιά-
ζοντας στην δημιουργία ενός καθορισμένου καθεστώτος 
απασχόλησης, βελτιώνοντας τις συνθήκες εργασίας, δια-
σφαλίζοντας δίκαιες εργασιακές πρακτικές και πρόσβαση 
στην κοινωνική ασφάλιση. Αποσκοπούμε επίσης στον συ-
ντονισμό των δικαιωμάτων για την κοινωνική προστασία 
και τη διασυνοριακή κινητικότητα. Επιπλέον, εργαζόμαστε 
για την ενσωμάτωση της καλλιτεχνικής εκπαίδευσης, την 
προώθηση της ισότητας των φύλων και της καλλιτεχνι-
κής ελευθερίας στον πολιτιστικό και δημιουργικό τομέα. 
Πολλοί από αυτούς τους επαγγελματίες αντιμετωπίζουν 
επισφαλείς και ασταθείς συνθήκες εργασίας, λαμβάνουν 
ασυνεπές εισόδημα και περιορισμένη κοινωνική ασφάλι-
ση. Συχνά, έχουν πενιχρές συνταξιοδοτικές αποταμιεύσεις 
λόγω της απρόβλεπτης φύσης της εργασίας τους. Επιπλέ-
ον, οι περιπτώσεις σεξουαλικής παρενόχλησης στον πολι-
τιστικό και δημιουργικό τομέα είναι τρεις φορές πιο δια-
δεδομένες σε σύγκριση με το γενικό εργατικό δυναμικό. 

Επιτροπή Πολιτικών Ελευθεριών και Μετανάστευσης. 
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Γνωμοδότηση για την προστασία των ανθρωπίνων δι-
καιωμάτων και την εξωτερική μεταναστευτική Πολιτική 
της ΕΕ
Μέσω της Επιτροπής Πολιτικών Ελευθεριών, Δικαιοσύνης 
και Εσωτερικών Υποθέσεων, κάλεσα ως σκιώδης εισηγη-
τής την Κομισιόν, να ενισχύσει την συνεργασία με τρίτες 
χώρες έχοντας γνώμονα πάντα τον σεβασμό των ανθρω-
πίνων δικαιωμάτων. Επίσης, υπογραμμίζεται η ανάγκη 
δημιουργίας ολοκληρωμένου μηχανισμού παρακολούθη-
σης των συνόρων και η αναφορά αυτού στο Σύμφωνο της 
ΕΕ για τα θέματα μετανάστευσης και ασύλου. 

Καλούμε την ΕΕ και τα κράτη μέλη να αναπτύξουν και 
να αυξήσουν τις ασφαλείς και νόμιμες οδούς προς την ΕΕ 
για την προστασία των μεταναστών και των προσφύγων 
οι οποίοι υποκινούμενοι από διακινητές εισέρχονται μέσω 
επικίνδυνων και παράνομων οδών στα κράτη μέλη. 

Το μεταναστευτικό είναι μια από τις σημαντικότερες 
προκλήσεις που αντιμετωπίζει η Κύπρος αλλά και η Ευ-
ρώπη σήμερα. Ως σκιώδης εισηγητής της γνωμοδότησης, 
απαιτώ μια ολοκληρωμένη και συλλογική αντιμετώπι-
ση του μεταναστευτικού και στήριξη στα κράτη μέλη της 
πρώτης γραμμής. 
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9) Ερωτήσεις

Κάθε Ευρωβουλευτής μπορεί να υποβάλει ένα ορισμένο 
αριθμό ερωτήσεων στον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου, στο Συμβούλιο, στην Επιτροπή ή στον Αντιπρόε-
δρο της Επιτροπής/ Ύπατο Εκπρόσωπο της Ένωσης για την 
Εξωτερική Πολιτική και την Πολιτική Ασφαλείας με αίτημα 
γραπτής απάντησης με βάση το Άρθρο 138, Παράρτημα ΙΙΙ 
του Κανονισμού. Μια ερώτηση μπορεί να λάβει τη στήριξη 
και άλλων ευρωβουλευτών, πέραν του συντάκτη της. Πα-
ραθέτω πιο κάτω τις ερωτήσεις που έχω υποβάλει κατά τη 
διάρκεια της θητείας μου στο Ευρωκοινοβούλιο:

• Προκλητικές μεθοδεύσεις Τουρκίας και ψευδοκράτους 
για την Αμμόχωστο

• Αντιμετώπιση της μακροχρόνιας αποχής από την ερ-
γασία λόγω ασθενείας

• Υπογεννητικότητα στην Ευρώπη
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• Αύξηση της κατανάλωσης βιολογικών προϊόντων
• Τεχνολογία δικτύου 
• Κυπριακό και Τουρκία
• Περιβάλλον - Οικολογικό Πρόβλημα
• Μεταναστευτικό
• Μισθολογικό χάσμα μεταξύ των φύλων
• Μνημόνιο συνεργασίας Τουρκίας - Λιβύης για τα θα-

λάσσια σύνορα
• Άφιξη τουρκικού μη επανδρωμένου αεροσκάφους 

(drone) στο Λευκόνοικο
• Ενέργειες της Τουρκίας στην περίκλειστη περιοχή της 

Αμμοχώστου
• Τουρκικές προκλήσεις στον Έβρο
• Μπλοκάρισμα της διανομής μασκών και ιατρικού εξο-

πλισμού προς τα κράτη μέλη από τη Γερμανία
• Ενωσιακή υποστήριξη για την τηλεϊατρική
• Ορφανά φάρμακα της ΕΕ
• Κατάργηση ή επαναφορά των ιδρυματικών υπηρεσιών;
• Άγχος και στρες κατά τη διάρκεια του περιορισμού της 

κυκλοφορίας
• Κανονισμός της ΕΕ σχετικά με το επάγγελμα του ξενα-

γού στην ΕΕ
• Εξασφάλιση χρηματοδότησης για τους τομείς της εκ-

παίδευσης, του πολιτισμού και της δημιουργίας 
• Επιχείρηση EUNAVFOR MED Irini στο πλαίσιο της Κοι-

νής Πολιτικής Ασφάλειας και Άμυνας
• Σπάνιες νόσοι και απασχολησιμότητα
• Η ασφάλεια του σταθμού παραγωγής πυρηνικής ενέρ-

γειας στο Ακουγιού
• Στήριξη στους κινηματογράφους ενόψει της κρίσης 

του COVID-19
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• Τουρκική απαγόρευση διέλευσης αεροσκάφους με ια-
τρικό εξοπλισμό για την Κύπρο

• Η απόφαση της Βρετανικής Κυβέρνησης για κατάργηση 
της δανειοδότησης προς τους Ευρωπαίους φοιτητές

• Αυξανόμενα περιστατικά πειρατείας στον κόλπο της 
Γουινέας

• Ο αντίκτυπος της νόσου COVID-19 στο οργανωμένο 
έγκλημα

• Τουρκία και παιδιά στρατιώτες
• Νεογνικός προσυμπτωματικός έλεγχος
• Άμεση διακοπή της χρηματοδότησης προς την Τουρκία 

για θέματα πολιτιστικής κληρονομιάς
• Η επιθετική πολιτική εκφοβισμού που εφαρμόζει η 

Τουρκία και η άρνησή της να αναγνωρίσει τη γενοκτο-
νία των Αρμενίων

• Εχθροπραξίες του Αζερμπαϊτζάν κατά της Αρμενίας
• Ειδική ομάδα για την ισότητα
• Χρήση ακατάλληλων όρων από την Eurostat
• Μέτρα προστασίας και αναστολή της τελωνειακής 

ένωσης ΕΕ-Τουρκίας ως απάντηση στην επανειλημμέ-
να παραβατική συμπεριφορά της Τουρκίας κατά της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης

• Επίθεση στο Ναγκόρνο-Καραμπάχ
• Δημιουργία ευρωπαϊκού συμβουλίου για την πρόσβα-

ση
• Παράνομη επίσκεψη του Τούρκου αντιπροέδρου στα 

Βαρώσια
• Εδραιωμένες διακρίσεις κατά Αφγανών κοριτσιών με 

αναπηρίες
• Σοβαρές απειλές εναντίον του τιμηθέντος με το Βρα-

βείο Ευρωπαίου Πολίτη του ΕΚ Σενέρ Ελτζίλ
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• Το αποτύπωμα άνθρακα της τεχνητής νοημοσύνης
• Κατάληψη πλοίου από τις ιρανικές λιμενικές αρχές
• Αδιευκρίνιστος αριθμός Αρμενίων αγνοουμένων και 

αιχμαλώτων του Αρτσάχ
• Στήριξη στα ευρωπαϊκά συστήματα πρωτοβάθμιας 

υγειονομικής περίθαλψης
• Εκπαιδευτικές ανισότητες λόγω του κλεισίματος των 

σχολείων
• Επιθέσεις στην Εκκλησία Ghazanchetsots στην πόλη 

Σούσι
• Σχέδιο νόμου στην Τουρκία για αποδυνάμωση των 

ΜΚΟ
• Πορεία των πολιτικών, οικονομικών και εμπορικών 

σχέσεων ΕΕ-Τουρκίας
• Νέες μηνύσεις κατά τουρκοκύπριων δημοσιογράφων 

για προσβολή του τουρκικού κράτους 
• Κατ’ εξουσιοδότηση πράξη σχετικά με την ταξινομία 

της βιώσιμης χρηματοδότησης για την προσαρμογή 
στην κλιματική αλλαγή και τον μετριασμό της – κίν-
δυνος στρεβλώσεων των βιώσιμων επενδύσεων στην 
αλυσίδα αξίας του αλουμινίου στην ΕΕ

• Πανδημία και ευθύνες
• Πώληση γερμανικών υποβρυχίων στην Τουρκία
• H ασφάλεια του σταθμού πυρηνικής ενέργειας Ακού-

γιου με αφορμή πρόσφατες εκρήξεις
• Αρμένιοι κρατούμενοι στο Αζερμπαϊτζάν
• Θάνατος μεταναστών εργατών στο Κατάρ
• Ευρωπαϊκή προστασία της υποθαλάσσιας ζωής
• Aποϊδρυματοποίηση των υπηρεσιών υποστήριξης για 

άτομα με αναπηρία
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• Παροχή ίσων ευκαιριών για την αλληλούχηση των γο-
νιδιωμάτων του κορονοϊού στα κράτη μέλη

• Εισαγωγή ισλαμικών ριζοσπαστικών στοιχείων στην 
παιδεία της Τουρκίας

• Κατάσταση στη Μιανμάρ
• Έκθεση σχετικά με τα κράνη των Αρμενίων στρατιω-

τών στο Μπακού
• ECIPES27 – Πρόταση ανάπτυξης και εφαρμογής πιλοτι-

κού προγράμματος άμεσης στήριξης από την Επιτροπή
• Υλοποίηση προγραμμάτων προσυμπτωματικού ελέγ-

χου για ηπατίτιδα C στην ΕΕ
• Μνήμη των θυμάτων της Γενοκτονίας των Αρμενίων
• Εξακρίβωση της τύχης των αγνοουμένων της Κύπρου
• H κατάσταση που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες και τα 

κορίτσια με αναπηρία
• Προστασία των ατόμων με αναπηρία από διακρίσεις 

εκτός του τομέα της απασχόλησης
• Τερματισμός δίκης-παρωδίας 14 Αρμενίων αιχμαλώ-

των
• Πλαστογραφία της κάρτας αναπήρων
• Παράνομη άφιξη τουρκικού drone στο Λευκόνοικο
• Μετατροπή εκκλησίας σε σχολή χορού στη Λάπηθο
• Διαφαινόμενη διακοπή λειτουργίας της ελληνικής 

υπηρεσίας του Euronews
• Ποσοστό κεφαλαίων που προορίζονται για τους κλά-

δους του πολιτισμού και της δημιουργίας στα εθνικά 
σχέδια ανάκαμψης

• Νέες μορφές βίας στο διαδίκτυο με βάση το φύλο
• Ευρωπαϊκός μηχανισμός έγκαιρης προειδοποίησης 

για ιούς
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• Ευαισθητοποίηση όσον αφορά την ανάγκη να καταρ-
τιστεί σχέδιο δράσης για τις σπάνιες νόσους και να 
αντιμετωπιστούν οι ανισότητες στον τομέα της υγείας 
στην ΕΕ

• Βεβήλωση της Παναγίας Σουμελά
• Ο πολιτισμός στα εθνικά σχέδια ανάκαμψης και ανθε-

κτικότητας
• Μη αμειβόμενες περίοδοι πρακτικής άσκησης στα όρ-

γανα της ΕΕ
• Mετατροπή της Παναγίας Σουμελά σε σκηνικό χολι-

γουντιανής ταινίας
• Κοινή Ευρωπαϊκή πολιτική για το Μεταναστευτικό
• Ο Erdoğan καταστρατηγεί την ελευθερία του Τύπου
• Ενδοοικογενειακή βία
• Εργατικά ατυχήματα στην ΕΕ
• Η πανδημία επηρεάζει τον τουρισμό
• Ενεργειακή εξάρτηση της ΕΕ
• Πανευρωπαϊκός τηλεφωνικός αριθμός για τα θύματα 

βίας
• Αντιμέτωπος με πολυετή φυλάκιση o πρόεδρος του 

τουρκοκυπριακού συνδικαλιστικού οργάνου των δη-
μοσιογράφων Ali Kişmir

• Καταπίεση των Αρμενίων από το Αζερμπαϊτζάν στο 
Ναγκόρνο-Καραμπάχ

• Κύμα ακρίβειας στην Ευρώπη
• Προστασία των παιδιών με καρκίνο στην Ουκρανία
• Διαστημική τεχνολογία
• Βεβήλωση της Αυτοκρατορικής Πύλης της Αγίας Σοφίας
• Ο γονιδιακός έλεγχος του κληρονομικού καρκίνου και 

η πλήρης ένταξή του στα εθνικά συστήματα υγείας
• Νέες παράνομες τουρκικές ενέργειες στο Βαρώσι
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• Προστασία μικρομεσαίων επιχειρήσεων από τη χρήση 
πλαστικού χρήματος

• Επιδείνωση της κατάστασης στο Ναγκόρνο-Καραμπάχ 
εξαιτίας δηλώσεων και ενεργειών

• Προϋπολογισμός της ΕΕ 2023 / Πρόγραμμα «Δημιουρ-
γική Ευρώπη»

• Άμεση ανάγκη κοινής Ευρωπαϊκής πολιτικής για το 
Μεταναστευτικό

• Πληθωρισμός και αύξηση επιτοκίων
• Χρήση του εμπορικού σήματος «Turkaegean» από την 

Τουρκία
• Παραβίαση της εκεχειρίας στο Ναγκόρνο Καραμπάχ 

από το Αζερμπαϊτζάν
• Μετάβαση στην ψηφιακή εποχή
• Ακατάπαυστες τουρκικές προκλήσεις
• Αύξηση του κόστους της ηλεκτρικής ενέργειας
• Ανεξάρτητα και ελεύθερα μέσα ενημέρωσης
• Πολεμικές ιαχές Άγκυρας κατά Λευκωσίας και Αθήνας
• Ελευθερία των ψηφιακών μέσων ενημέρωσης
• Κίνδυνος φτώχειας στην ΕΕ
• Αποψίλωση δασών και προστασία της ανταγωνιστι-

κότητας
• Ο θάνατος της Μαχσά Αμινί και οι επακόλουθες δια-

δηλώσεις στο Ιράν
• Όχι στην πώληση ευρωπαϊκού στρατιωτικού εξοπλι-

σμού στην Τουρκία
• Υπογεννητικότητα και γήρανση του πληθυσμού της ΕΕ
• Νέες αγορές για λίθιο και σπάνιες γαίες
• Η παράνομη χρήση του γηπέδου της Τσετίνκαγια στην 

Νεκρή Ζώνη
• Σεξουαλική κακοποίηση παιδιών
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• Πτήση BEA/CY 284
• Πρωτοβουλία για τα σιτηρά της Μαύρης Θάλασσας 

και πλοία υπό Κυπριακή Σημαία
• Βιομηχανία της Ευρώπης
• Κατοικίδια στα κτίρια των θεσμικών οργάνων της ΕΕ
• Ανθρωπιστική κρίση στο Ναγκόρνο-Καραμπάχ
• Καρδιακές ανακοπές στην Ευρώπη
• Ίσες απολαβές για τα δύο φύλα
• Ελλείψεις φαρμάκων
• Ανταγωνιστικότητα της Ευρώπης στην παγκόσμια 

αγορά
• Καταθέσεις Ευρωπαίων πολιτών
• Ανάπτυξη ρωσικών πυρηνικών στη Λευκορωσία
• Διαδικτυακός εκφοβισμός κατά ανηλίκων
• Απαγόρευση κυκλοφορίας αγαθών από καταναγκα-

στική εργασία
• Παραγωγή ημιαγωγών στην Ευρωπαϊκή Ένωση
• Ασφάλεια των κτιρίων στην Ευρώπη
• Επικείμενη παράνομη επίσκεψη Ερντογάν στο κατεχό-

μενο αεροδρόμιο της Τύμπου
• Πολιτική μισαλλοδοξίας από τον Οργανισμό Τουρκο-

γενών Κρατών
• Αποτελεσματικός έλεγχος των ευρωπαϊκών κονδυλίων
• Ανησυχία για το κράτος δικαίου σε κράτη μέλη της ΕΕ
• Ανάγκη ευρωπαϊκής ενεργειακής αυτονομίας
• Ευρωπαϊκά δώρα στην Τουρκία υπό απειλές
• Τεχνητή νοημοσύνη και κινηματογράφος
• Η ευρωπαϊκή γραφειοκρατία επηρεάζει τις επενδύσεις
• Ανεξέλεγκτες οι πυρκαγιές στον Νότο της ΕΕ
• Πράσινα μέτρα και γεωργία
• Ανθρωπιστική βοήθεια στο Αρτσάχ
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• Η πολιτική της ΕΕ έναντι του Αζερμπαϊτζάν υπό το πρί-
σμα του συνεχιζόμενου αποκλεισμού του διαδρόμου 
Lachin

• Η Τουρκία πίσω από το Αζερμπαϊτζάν
• Διεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης
• Ανάγκη ενιαίας αγοράς και στα φάρμακα 
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10) Άρθρα 

Μέσα στα πολλά και σημαντικά καθήκοντά μου στο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο φρόντιζα πάντα να βρίσκω χρόνο 
για να αρθρογραφώ, κάτι που έκανα για 23 χρόνια ως δη-
μοσιογράφος. Αποτύπωνα τις δικές μου σκέψεις και από-
ψεις για διάφορα ζητήματα πολιτικής που αφορούσαν 
τον άνθρωπο.

• Ελευθερία του Τύπου
• Παιδεία και επαγγελματική αποκατάσταση
• Ενωμένοι μπορούμε να πετύχουμε
• Η μικρή Κύπρος εντός των μεγάλων προκλήσεων της 

Ευρώπης
• Ο τομέας της απασχόλησης μέσα από την εξέλιξη
• Η σημασία της υπογραφής του EASTMED
• Τέλος εποχής – BREXIT
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• Ισότητα Φύλων
• Αντισημιτισμός 
• Σπάνιες παθήσεις
• Μεταναστευτικό ρεύμα στην Ευρώπη
• Τώρα είναι η ώρα της Ευρώπης
• Η τελευταία ευκαιρία – Μια κρίση διαφορετική
• Τι μας δίδαξε ο COVID-19
• Λουκέτο στις εφημερίδες σημαίνει το τέλος της Δημο-

κρατίας
• Η Κύπρος τα κατάφερε και προχωρά μπροστά
• Ως εδώ και μη παρέκει για την αλαζονική Τουρκία
• Η Κύπρος δοκιμάζει τις αντοχές της
• Κεφάλαιο Ερντογάν
• Και τώρα αυτοπροστασία
• Έφθασε η ώρα για κοινή εξωτερική πολιτική και ασφά-

λεια στην ΕΕ 
• Ο Ερντογάν στρέφεται προς την Αμμόχωστο 
• ΓΕΣΥ ένα χρόνο μετά ήρθε για να μείνει
• Η Τουρκία πίσω από τις επιθέσεις στο Ναγκόρνο-Κα-

ραμπάχ
• Κλιματικά ουδέτερη Ευρώπη έως το 2050
• Δυσκολεύουν περισσότερο οι προσπάθειες με τον Τα-

τάρ ως συνομιλητή
• Κανένας ασθενής δεν πρέπει να πολεμά μόνος του
• Ο Ισλαμοφασισμός στραγγαλίζει την Ευρώπη
• Στήριξη των αγροτών μας μέσω κοινής γεωργικής πο-

λιτικής
• Πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο
• Θεριεύει ο Ευρωσκεπτικισμός
• Ατέρμονες οι διαπραγματεύσεις μέχρι σήμερα
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• Βρετανικά Πανεπιστήμια υπόθεση όλων
• Παράνομες εκλογές και αποτέλεσμα
• Ενώπιον των μεγάλων προκλήσεων
• Μια οφειλόμενη απάντηση στον κ. Γιούνκερ
• Όχι κ. Ερντογάν δεν θα σου περάσει
• Η ακτίδα φωτός για επιστροφή στην κανονικότητα
• The Socioeconomic and Political Impact of COVID-19 and 

the Response of the EU A Critical Assessment
• Κυπριακό και Ελληνισμός απέναντι στον νταή της Με-

σογείου
• Η εκπαίδευση του αύριο στην Ευρώπη
• Μια φυλή ζει μέσα μας 
• Θα κόψουν ή όχι τον βήχα στον Ερντογάν ΟΗΕ & ΕΕ
• Τίποτα δεν αξίζει περισσότερο από την ανθρώπινη 

ζωή
• Ημέρα της Ευρώπης
• Ένας δρόμος με μακρά ιστορία – Γενοκτονία των Πο-

ντίων
• Νέα Κύπρος μέσα από έναν οδικό χάρτη
• Το όραμα της Ευρώπης για το περιβάλλον
• Η μικρή μας Κύπρος μπορεί και έχει ρόλο στην ΕΕ
• Ευρωπαϊκή αμηχανία για το Αφγανιστάν 
• Τα νέα γεωπολιτικά και ενεργειακά δεδομένα ευκαιρία 

για την Κύπρο
• Ωριμάζει η ιδέα του Ευρωπαϊκού Στρατού
• Κυπριακή ανεξαρτησία
• Τα μέτρα κατά της Τουρκίας κατάντησαν ανέκδοτο
• Φάρος ενότητας η 28η Οκτωβρίου
• Κοινή αγροτική πολιτική
• Γεωστρατηγικά «παιχνίδια» στη Μέση Ανατολή και 

κύματα μεταναστών
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• Ερντογάν με σπασμένα τα φρένα
• European Week Against Cancer
• Νέα χρονιά, σταθερές προκλήσεις το 2022
• Ηθικό και πολιτικό θέμα η ελληνική γλώσσα στο 

EURONEWS
• Η κλιματική αλλαγή θέτει σε κίνδυνο την ασφάλεια 

τροφίμων
• Ευρωπαϊκό έτος νεολαίας το 2022 - Μαζί με τη νεολαία 

διαμορφώνουμε το μέλλον της Ευρώπης
• Ένα βήμα πιο κοντά στην καταπολέμηση του καρκίνου
• Άλλο Μόσχα, άλλο Άγκυρα - Στο ναδίρ η αξιοπιστία 

της ΕΕ
• Ο ελληνισμός απέδειξε ότι ενωμένος μπορεί να πετύχει 

– 25η Μαρτίου
• Η Αμμόχωστος μας θέλει ενωμένους
• Γιατί τήρησα αποχή – έκθεση ΕΚ για Τουρκία
• Αξιοπρεπής κατώτατος μισθός
• Η Κύπρος έχει ρόλο στην ενεργειακή ασφάλεια της ΕΕ
• Οι προκλήσεις της νέας κοινοβουλευτικής περιόδου
• Μην πουλάτε όπλα στην κατοχική Τουρκία
• Καλούμαστε να βρούμε λύσεις το έτος 2023
• Δεξιότητες για το μέλλον με επίκεντρο τον άνθρωπο
• Επιβάλλεται παρέμβαση της ΕΕ στην ανθρωπιστική 

κρίση του Ναγκόρνο- Καραμπάχ
• Τι χρειάζεται η Ευρώπη του μέλλοντος
• Προσβάσιμα φάρμακα για όλους στην ΕΕ
• Η ΕΕ αχτίδα φωτός σε έναν περίπλοκο κόσμο 
• Η μικρή Κύπρος μπορεί γιατί η παιδεία έχει ρόλο
• Η κλιματική κρίση είναι εδώ
• Τρομακτικές οι διαστάσεις του μεταναστευτικού
• Η Κύπρος ως υπολογίσιμος εταίρος στην ΕΕ
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• Κύπρος – μεταναστευτικό ώρα μηδέν
• Τι χρειάζεται η Ευρώπη του μέλλοντος
• Χωρίς ψυχική υγεία δεν υπάρχει υγεία
• Οι τρομοκρατικές επιθέσεις στο Ισραήλ

Πιο κάτω παραθέτω ενδεικτικά μερικά από τα άρθρα 
μου που έχουν δημοσιευτεί στον ημερήσιο και εβδομαδιαίο 
τύπο, όπως επίσης και σε ειδησεογραφικές ιστοσελίδες.

15/11/2019 
Ενωμένοι μπορούμε να πετύχουμε
Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί ένα μοναδικό πολιτικό, 
οικονομικό και κοινωνικό εγχείρημα που βασίζεται στη 
συνεργασία κρατών. Η συνεργασία αυτή παίρνει πολλές 
μορφές, προωθώντας καλύτερα την οικονομική και κοι-
νωνική συνοχή, την ασφάλεια, τόσο στο εσωτερικό όσο 
και στο εξωτερικό, για όλους τους πολίτες της Ένωσης. 

Αυτό που ξεκίνησε ως µία αμιγώς οικονομική ένωση 
μετεξελίχτηκε σε έναν Οργανισμό του οποίου η δράση 
εκτείνεται σε πολλούς διαφορετικούς τομείς πολιτικής, 
από το κλίμα, το περιβάλλον και την υγεία, ως τις εξω-
τερικές σχέσεις και την ασφάλεια, τη δικαιοσύνη και τη 
μετανάστευση. Επομένως, η Ένωση έχει να κάνει με ένα 
ευρύ φάσμα θεμάτων επί καθημερινής βάσης.

Στον λίγο καιρό που βρίσκομαι εντός του Ευρωκοινο-
βουλίου, έχω διαπιστώσει ότι η συνέπεια, η συνεχής πα-
ρουσία, η δυναμικότητα όσον αφορά τη διεκδίκηση και η 
αξιοπιστία διαδραματίζουν τεράστιο ρόλο. Οι συνέργειες 
και οι συνεργασίες μεταξύ των πολιτικών ομάδων είναι 
μείζονος σημασίας. Παράδειγμα αποτελεί, η εκλογή μου 
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στη θέση του Προέδρου της Ομάδας MEPs Against Cancer 
που οφείλεται στη συμπόρευση που είχα με τους συναδέλ-
φους μου Κυπρίους Ευρωβουλευτές, καθώς και με την ελ-
ληνική αντιπροσωπεία, οι οποίοι ενώ προέρχονται από δι-
αφορετικές πολιτικές ομάδες στήριξαν την υποψηφιότητά 
μου. Αποδείξαμε, ότι όταν είμαστε ενωμένοι, μπορούμε να 
πετύχουμε πράγματα και μάλιστα σημαντικά.

Ένας Ευρωβουλευτής από μία μικρή χώρα, την Κύπρο, 
ενώ είχε να αντιμετωπίσει δύο ισχυρές υποψηφιότητες 
από τη Γαλλία και τη Βρετανία αντίστοιχα, μέσω συνεν-
νόησης και πνεύματος συνεργασίας κατάφερε το φαινο-
μενικά «αδύνατο». Η εμπειρία της εκλογής μου, αποτελεί 
οδοδείκτη για εμένα ως προς το να συνεχίσω να μάχομαι 
γιατί με έχει διδάξει ότι οι μάχες κερδίζονται μέσα από 
σκληρές διαπραγματεύσεις, επίμονο και ειλικρινή διάλογο, 
καθώς και διάθεση για συναίνεση. Οι Κύπριοι Ευρωβου-
λευτές βγαίνουμε ενισχυμένοι και πιο ενωμένοι μέσα από 
αυτή τη διαδικασία. 

Έχουμε συνεργασίες στην Κύπρο και πρέπει να τις με-
ταφέρνουμε και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ώστε να είμαστε 
πιο διεκδικητικοί και αποδοτικοί ως προς την επίτευξη 
των στόχων μας. Οι στόχοι είναι εκεί, είναι κοινοί και εί-
μαι σίγουρος πως τα επόμενα πέντε χρόνια θα πετύχουμε 
πάρα πολλά πράγματα προς όφελος των Ευρωπαίων πο-
λιτών στο σύνολό τους. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι είμαστε 
όλοι πολίτες της Ένωσης. Πολίτες και κράτη μέλη με δικαι-
ώματα και ωφελήματα, αλλά και υποχρεώσεις έναντι της 
Ευρώπης. 

Αναμφίβολα, το μεγαλύτερο πρόβλημα της πατρίδας 
μας είναι το Κυπριακό. Ωστόσο, το εθνικό μας ζήτημα, ξε-
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κάθαρα δεν λύνεται εξ υπαιτιότητας της Τουρκίας. Εμείς, 
έχουμε καθήκον να προασπίσουμε το δίκαιο μας, να στη-
ρίξουμε τις προσπάθειες για να υπάρξει μια λειτουργική 
και βιώσιμη λύση, μια λύση που θα βασίζεται στις αρχές 
του διεθνούς δικαίου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στην πραγματικότητα που βιώνουμε σήμερα, ο δικός 
μας αγώνας πρέπει να έχει ως στόχο τη συλλογική χά-
ραξη μιας καινούργιας εύρωστης εποχής για εμάς και την 
Ένωση. Οι ενέργειές μας πρέπει να αποσκοπούν στη δη-
μιουργία μιας Ευρώπης απαλλαγμένης από τη διαφθορά, 
τη διαπλοκή και την παρανομία. Αυτός για εμένα είναι ο 
έμπρακτος τρόπος ανάληψης της ευθύνης.

Ως Ευρωβουλευτές ο δικός μας αγώνας στοχεύει στην 
αναδιοργάνωση των ευρωπαϊκών μηχανισμών και στη 
συλλογική προσπάθεια για την επανίδρυση και ανάπτυ-
ξη της Ευρώπης. Αγώνας για τη μετατροπή της Κύπρου 
σε υπόδειγμα πολιτείας δικαίου, σε πρότυπο ελεύθερου 
δημοκρατικού κράτους, σε μία σύγχρονη, ασφαλή, ευημε-
ρούσα ευρωπαϊκή χώρα.

Έχει φθάσει ο καιρός για υιοθέτηση των καλύτερων 
πρακτικών κοινωνικής και οικονομικής πολιτικής. Μέσω 
διεκδίκησης κονδυλίων, εφαρμογής πρακτικών και υιοθέ-
τησης νοοτροπιών, μπορούμε να συνδράμουμε καταλυτι-
κά σε ένα πιο ευοίωνο μέλλον. 

Είμαι πεπεισμένος πως εργαζόμενοι μεθοδικά πάνω σε 
ένα στοχευμένο και στρατηγικά σχεδιασμένο πλάνο, θα 
οδηγηθούμε στην ακμή, την ευημερία και την ανάπτυξη. 
Θα οδηγηθούμε σε μία καλύτερη, πιο ηθική και πιο αν-
θρωποκεντρική Ευρώπη.
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6/05/2020
Λουκέτο στις εφημερίδες σημαίνει το τέλος της δημο-
κρατίας
Δημοκρατία υφίσταται μόνο όπου υπάρχει η ελευθερία 
του λόγου και της έκφρασης, από την Αγορά της αρχαίας 
Αθήνας, στο Speakers’ Corner του Hyde Park του Λονδίνου, 
όπου πάνω σε ένα κασόνι ο οποιοσδήποτε είχε το δικαίωμα 
να αγορεύσει, εκφράζοντας τις πολιτικές του πεποιθήσεις. 
Το δικαίωμα είναι ιερό για ένα απλό λόγο, ιστορικά η πρώ-
τη κίνηση κάθε προσπάθειας εγκατάστασης καθεστωτικής 
διακυβέρνησης ξεκινούσε από τον έλεγχο και την φίμωση 
της ανεξάρτητης και αντικειμενικής ενημέρωσης. Χωρίς 
αντικειμενική ενημέρωση η κοινή γνώμη χαλιναγωγείται, 
καθοδηγείται, ποδηγετείται, οι όποιες διαθέσεις επιβολής 
της βούλησης των αρχόντων και των όποιων ατζέντων 
που δύνανται να εκπροσωπούν δεν αντιμετωπίζει καμία 
αντίσταση. 

Σε εμάς στην Κύπρο η σύγχρονη ιστορία μας βρίθει κα-
ταπίεσης και φίμωσης από τους κατακτητές και όχι μόνο, 
όμως ποιος δεν ριγεί στο άκουσμα των δηλώσεων του 
Πολυτεχνείου από τον πειρατικό ραδιοσταθμό τους στα 
γεγονότα του ’73 - «Εδώ Πολυτεχνείο!». – ποιος δεν θυ-
μάται το ηχητικό ντοκουμέντο από τον ραδιοσταθμό της 
Πάφου “…Ελληνικέ Κυπριακέ λαέ! Γνώριμη είναι η φωνή 
που ακούεις...» 

Η ύπαρξη ανεξάρτητων και οικονομικά υγειών ΜΜΕ 
είναι το ίδιο σημαντική όσο με τις τρεις εξουσίες του συ-
ντάγματος κάθε χώρας, της νομοθετικής, της εκτελεστικής 
και της δικαστικής, αν θέλουμε να λέμε ότι έχουμε δημο-
κρατία. Η πλειοψηφία των σκανδάλων, που μάλιστα άγγι-
ξαν και τις τρεις προαναφερθείσες εξουσίες, αποκαλύφθη-



ΛΟΥΚΑΣ ΦΟΥΡΛΑΣ76

κε από τον έντυπο τύπο και οδηγήθηκαν στη δικαιοσύνη.
Αυτός όμως ο θεσμός, αυτό όμως το λειτούργημα που 

είχα και εγώ την τύχη και την τιμή να υπηρετήσω για εί-
κοσι και τόσα χρόνια περνάει σήμερα τις πιο δύσκολες 
στιγμές της ιστορίας του και αυτό σημαίνει ένα και μόνο 
πράγμα, ότι σήμερα απειλείται η δημοκρατία. Σήμερα ο 
σκοταδισμός στην Ευρώπη και όχι μόνο, έρπει και ρίχνει 
την σκιά του σε αυτήν. Σήμερα λοιπόν, οι πιο παραδοσι-
ακές εφημερίδες μας απειλούνται με λουκέτο και σοβαροί 
και έμπειροι δημοσιογράφοι, γεγονός που έχει ιδιαίτερη 
σημασία για την εγκυρότητα και την αντικειμενικότητα 
της ενημέρωσης μας, θα υποχρεωθούν να πάνε στα σπί-
τια τους, αφήνοντας το χώρο σε αμφιλεγόμενης ποιότη-
τας πηγές ενημέρωσης και στον κάθε ανεύθυνο στα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης να διασπείρουν fake news και να 
διαμορφώνουν την γνώμη μας. Δεν θα αγιοποιήσω τα κυ-
πριακά ΜΜΕ, στρεβλώσεις υπάρχουν παντού, λάθη γίνο-
νται καθημερινά. Γνωρίζω, όμως, σε προσωπικό επίπεδο 
τους δημοσιογράφους αυτής της χώρας και μπορώ να πω 
με το χέρι στην καρδιά ότι η δίψα για την αλήθεια και η 
αγάπη για το λειτούργημα τους είναι υπεράνω κάθε συμ-
φέροντος. Τιμώ τους συναδέλφους μου, τιμώ τη μάχιμη 
δημοσιογραφία στην Κύπρο η οποία καθημερινά αποδει-
κνύει την απόλυτη αναγκαιότητα της ύπαρξης της.

Ως Ευρωβουλευτής τις μέρες αυτές έχω καταθέσει μαζί 
με τους συνεργάτες μου και την ομάδα μου του Ευρω-
παϊκού Λαϊκού Κόμματος προτάσεις στήριξης των ΜΜΕ, 
εντοπισμού και αντιμετώπισης των fake news ή να το πω 
απλά, της κάθε ανεύθυνης και εγκληματικής διασποράς 
ψεμάτων για την διαμόρφωση της κοινής γνώμης προς 
εξυπηρέτηση συγκεκριμένων συμφερόντων.



ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΏΠΗ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΤΟΝ ΑΝΘΡΏΠΟ 77

Πρέπει και ο καθένας από εμάς όμως να αντιληφθεί 
την κρισιμότητα της κατάστασης και να ανταποκριθεί 
ανάλογα. Πρέπει να μάθουμε πως η σωστή ενημέρωση 
έχει κάποιο κόστος και για τον καθένα μας είναι πολύ μι-
κρό, λιγότερο και από ένα καφέ. Πρέπει να αγοράζουμε 
εφημερίδες και αν δεν μπορούμε να πάμε στο περίπτερο 
ας κάνουμε μια διαδικτυακή συνδρομή. Το λέω ξανά, το 
κόστος είναι αμελητέο μπροστά στο διακύβευμα που είναι 
κολοσσιαίο και δεν είναι άλλο από την ίδια δημοκρατία. 

Υπόσχομαι στον κάθε Κύπριο πολίτη ότι θα κάνω ότι 
μπορώ έχοντας στο πλευρό μου την μεγαλύτερη ομάδα 
στο Ευρωκοινοβούλιο. Θα παλέψουμε για την αλήθεια, 
θα παλέψουμε για τη διατήρηση της δημοκρατίας, θα πα-
λέψουμε δηλαδή για την επιβίωση και την ενίσχυση των 
εφημερίδων αλλά και των υπολοίπων ΜΜΕ της χώρας 
μας. Δεν υπάρχει επιλογή, θα πρέπει να δράσουμε άμεσα 
και στοχευμένα. 
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24/08/2020
Έφθασε η ώρα για κοινή εξωτερική πολίτικη 
και ασφάλεια στην ΕΕ
Η συμμετοχή μας στην ΕΕ, μας έχει δείξει ότι οι συνέργειες 
και οι συνεργασίες, μπορούν να αποτελέσουν βάση για ει-
ρήνη, σταθερότητα και ευημερία. Μαζί, προσπαθούμε για 
μια Ένωση πιο αποτελεσματική και πιο αλληλέγγυα. 

Δεν μπορώ όμως παρά να σημειώσω ότι είναι σχήμα 
οξύμωρο και ταυτόχρονα προκλητικό, να λαμβάνεις άμε-
σα μέτρα με τη λήψη κυρώσεων για μια κατάσταση που 
συμβαίνει σε τρίτη χώρα, όπως η Λευκορωσία, και να νί-
πτεις τας χείρας σου μπροστά στην κατάφορη παραβίαση 
και την πειρατεία της Τουρκίας. Ενώ οι Υπουργοί Εξωτερι-
κών της ΕΕ στην πρόσφατη έκτακτη Σύνοδό της αντέδρα-
σαν με την απειλή σκληρών οικονομικών κυρώσεων για 
την επίθεση των αστυνομικών δυνάμεων της Λευκορω-
σίας κατά διαδηλωτών, αντίθετων προς την κυβέρνηση 
Λουκασένκο, την ίδια ώρα συμφώνησαν σε μια ήπια έκ-
κληση για λήψη διπλωματικών πρωτοβουλιών απέναντι 
στις ολοένα και πιο αυξανόμενες προκλήσεις της Τουρκίας 
κατά της Ελλάδας και της Κύπρου. 

Ο Ερντογάν με τα τεράστια εσωτερικά θέματα της χώ-
ρας του, αισθάνεται ότι δεν έχει άλλη επιλογή από το να 
ακολουθά μια σκληρή εξωτερική πολιτική και αντιδρά με 
επιθετικότητα απέναντι στις συμφωνίες Ελλάδας και Κύ-
πρου με άλλες χώρες για τον καθορισμό ΑΟΖ. Μια σπί-
θα μόνο αρκεί για ανάφλεξη, με τεράστιες συνέπειες όχι 
μόνο για τις δύο χώρες, αλλά ευρύτερα για την περιοχή. 
Η προκλητικότητα και επιθετικότητα που εκπέμπει αυτή 
τη στιγμή η Τουρκία είναι πολυεπίπεδη και περιλαμβάνει 
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πέραν από την Ανατολική Μεσόγειο, την Αγία Σοφία, τη 
Μονή της Χώρας και την ειλημμένη πλέον απόφαση για 
εποικισμό της περίκλειστης πόλης της Αμμοχώστου. Σε 
όλα αυτά θα πρέπει να αντιληφθούν οι Ευρωπαίοι εταίροι 
μας ότι δεν απαντάς με εκκλήσεις και παραινέσεις, αλλά 
με αποφασιστικές κινήσεις που θα προκαλέσουν κόστος 
στην Άγκυρα.

Την ίδια όμως ώρα πρέπει να έχουμε όλοι κατά νου το 
εξής. Η ΕΕ δεν είναι Ομοσπονδία, την αποτελούν τα κράτη 
μέλη, τα οποία λειτουργούν, το καθένα ανάλογα με τα δικά 
του συμφέροντα και τις δικές του πολιτικές. Και η εξουσία 
της ΕΕ εξαρτάται από τον βαθμό που της το επιτρέπουν 
τα μέλη της. Αυτή είναι μια παράμετρος που όλοι θα πρέ-
πει να γνωρίζουμε και κυρίως αυτοί που σπεύδουν με την 
πρώτη ευκαιρία να «πυροβολήσουν» την ΕΕ και να μηδε-
νίσουν το έργο της. Το παράδειγμα χειρισμού της κρίσης 
που προκάλεσε η πανδημία, με όλες τις χώρες να βάζουν 
την πλάτη τους για να καλύψουν το τεράστιο οικονομικό 
κόστος που προκλήθηκε, αφήνει ένα θετικό πρόσημο και 
δημιουργεί την προσδοκία ότι έχει φτάσει η ώρα και για 
μια πραγματικά ενιαία εξωτερική πολιτική και ασφάλεια 
προς όφελος της Ευρώπης. 

Όπως τόνισε ο Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτρο-
πής, αρμόδιος για την «Προώθηση του Ευρωπαϊκού Τρό-
που Ζωής μας», Μαργαρίτης Σχοινάς, «αντλώντας τα δι-
δάγματα από την τρέχουσα γεωπολιτική κατάσταση, η ΕΕ 
δεν μπορεί πια να μένει με σταυρωμένα τα χέρια. Ήρθε η 
ώρα να προχωρήσουμε στα επόμενα βήματα για τον κα-
θορισμό των πρακτικών λεπτομερειών της αμοιβαίας βο-
ήθειας και της αλληλεγγύης». 
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Μένει να το αποδείξουμε στην πράξη, πιστεύουμε σε 
μια κοινή εξωτερική πολιτική και θα αγωνιστούμε για να 
την πετύχουμε.

30/10/2020
Κανένας ασθενής δεν πρέπει να πολεμάει μόνος του
Η καταπολέμηση του καρκίνου είναι μία από τις κύριες 
προτεραιότητες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τομέα της 
υγείας. Για πρώτη φορά, έχουμε πραγματικά ένα ευρωπα-
ϊκό σχέδιο, με σκοπό τη στήριξη των κρατών μελών, προ-
κειμένου να βελτιώσουν τον έλεγχο και την περίθαλψη και 
να μειωθούν οι επιπτώσεις που προκαλούνται.

Η διεύρυνση των Επιτροπών του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου από 20 σε 21, φανερώνει ακριβώς τη σημασία που 
προσδίδει η Ένωση στην αντιμετώπιση της νόσου. Το ευ-
ρωπαϊκό σχέδιο για την καταπολέμηση του καρκίνου έχει 
την υποστήριξη όλων των μελών του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου και οι πέντε πυλώνες του είναι: 1) η παγκόσμια 
πρόληψη, 2) η ίση πρόσβαση σε θεραπείες, 3) η έγκαιρη 
ανίχνευση, 4) η κοινή χρήση δεδομένων και τεχνογνωσίας, 
και 5) η έρευνα και η καινοτομία.

Στην εποχή της άκρατης πληροφόρησης, όπου οι μύ-
θοι και η αλήθεια συνυπάρχουν δυσδιάκριτα, είναι πολύ 
σημαντικό να δημιουργούνται Οργανισμοί, Φορείς αλλά 
και να αναπτύσσονται καμπάνιες, που να ενημερώνουν 
αποτελεσματικά και αξιόπιστα το ευρύ κοινό για σοβαρές 
νόσους και ασθένειες, όπως είναι ο καρκίνος. Περισσότερο 
από το 40% όλων των καρκίνων μπορούν να προληφθούν 
μέσω συντονισμένων δράσεων. Για αυτό αναπτύσσουμε 
Ευρωπαϊκό σύστημα ενημέρωσης για τον καρκίνο και το 
Ευρωπαϊκό δίκτυο μητρώων καρκίνου.
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Καθώς οι πολιτικές και τα συστήματα υγείας είναι όλο 
και περισσότερο αλληλοσυνδεόμενα, οι πολίτες της ΕΕ 
έχουν το δικαίωμα πρόσβασης σε υγειονομική περίθαλψη 
σε άλλη χώρα της ΕΕ και επιστροφής των σχετικών εξό-
δων για περίθαλψη στο εξωτερικό από τη χώρα καταγω-
γής τους. Η ενίσχυση της ευρωπαϊκής αγοράς φαρμάκων 
θα μπορούσε να εγγυηθεί ίση πρόσβαση σε προσιτές θε-
ραπείες και καινοτομίες, να μειώσει τον κίνδυνο έλλειψης 
φαρμάκων και να επιτρέψει την κοινή αξιολόγηση ιατρι-
κών συσκευών. Επιπλέον, να αυξήσει τη διαφάνεια στις 
διαδικασίες καθορισμού τιμών, να ξεπεράσει τις υψηλές 
τιμές καινοτόμων θεραπειών και να βελτιώσει τις θερα-
πείες για τον καρκίνο σε ενήλικες και παιδιά.

Η έγκαιρη ανίχνευση είναι βασικός παράγοντας για την 
καταπολέμηση του καρκίνου. Επί του παρόντος, αξιολο-
γούνται νέες καινοτόμες τεχνολογίες διαλογής και έγκαι-
ρης ανίχνευσης αίματος. Το Ευρωπαϊκό Σχέδιο Καταπολέ-
μησης του Καρκίνου, αξιολογεί συνεχώς νέες επιστημονικά 
τεκμηριωμένες προτάσεις για έγκαιρη ανίχνευση. Οι νέες 
τεχνολογίες σχετικά με τον καρκίνο, προκαλούν αύξηση 
της δαπάνης, ακόμη από το επίπεδο της ανίχνευσης, όμως 
μακροπρόθεσμα εξοικονομούν πόρους από την εμφάνιση 
της νόσου.

Κεντρικός στόχος, είναι η μεγιστοποίηση του επιστη-
μονικού, οικονομικού και κοινωνικού αντίκτυπου των 
επενδύσεων της Ένωσης στην έρευνα και την καινοτομία. 
Προς την κατεύθυνση αυτή θα επιδιωχθεί, μεταξύ άλλων, 
η προσέλκυση πρόσθετων επενδύσεων από τη βιομηχα-
νία και τα κράτη μέλη, η εμβάθυνση της σχέσης μεταξύ 
επιστήμης και κοινωνίας και η μεγιστοποίηση των οφελών 
από την αλληλεπίδρασή τους μέσω δράσεων που θα δι-
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ασφαλίζουν τη δέσμευση και τη συμμετοχή των πολιτών 
και των οργανώσεων τους σε όλα τα στάδια και επίπεδα.

Δηλώνω παρών στη διεκδίκηση όσο περισσότερων 
κονδυλίων για την ανάδειξη στρατηγικών συνεργασιών, 
καινοτόμων μεθόδων και εργαλείων που θα συμβάλλουν 
αποτελεσματικά στην πρόληψη και έγκαιρη διάγνωση, 
στον έλεγχο, στην ισότιμη πρόσβαση σε νέες καινοτόμες 
θεραπείες αλλά και στη συμμετοχή των ασθενών στη δι-
αμόρφωση αποφάσεων για τη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής τόσο των ίδιων όσο και των οικογενειών τους.

Η παρουσία μου στην κατά γενική ομολογία μεγάλη 
προσδοκία της BECA, δεν είναι τίποτα λιγότερο και τίπο-
τα περισσότερο από την πρακτική τήρηση της υπόσχεσης 
που είχα δώσει πριν την εκλογή μου. Σύμμαχός μας σε 
αυτή την προσπάθεια η δικιά μας Επίτροπος, η Στέλλα Κυ-
ριακίδη. Θα είμαι εκεί, μέχρις ότου νικήσουμε τον καρκίνο 
μαζί, γιατί κανένας ασθενής δεν πρέπει να πολεμάει μόνος 
του.

10/11/2020 
Στήριξη των αγροτών μας μεσώ της κοινής γεωργικής 
πολίτικης
Η Κύπρος συμμετείχε ενεργά σε όλες τις συζητήσεις, με 
γνώμονα την επίτευξη μιας νέας Κοινής Γεωργικής Πολι-
τικής (ΚΓΠ) που θα αντιμετωπίζει με δίκαιο τρόπο και θα 
στηρίζει τους Κύπριους αγρότες αλλά και την ευρωπαϊκή 
γεωργία γενικότερα, ώστε να καταστεί βιώσιμη και αντα-
γωνιστική.

Αντιλαμβανόμαστε τις αυξημένες ανάγκες του γεωργι-
κού τομέα ώστε να συνάδουν με τους φιλόδοξους περι-



ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΏΠΗ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΤΟΝ ΑΝΘΡΏΠΟ 83

βαλλοντικούς και κλιματικούς στόχους που η ίδια η ΕΕ έχει 
καθορίσει. Συνεπώς, η ΚΓΠ αναμένεται να πάρει συνολικά 
από τον κοινοτικό προϋπολογισμό το ποσό των 357,5 δις 
ευρώ.

Συγκεκριμένα, ο πρώτος πυλώνας, που αφορά τις εκτα-
ρικές επιδοτήσεις, θα λάβει 270,05 δις ευρώ. Η απλοποίηση 
των ελέγχων και της γραφειοκρατίας αποτελεί σημαντικό 
στοιχείο για την Κύπρο, όπως και η ευελιξία που παρέχε-
ται στα κράτη μέλη να σχεδιάσουν τις δικές τους δράσεις.

Ο δεύτερος πυλώνας, η πολιτική της ΕΕ για την αγρο-
τική ανάπτυξη, έχει σχεδιαστεί με στόχο τη στήριξη των 
αγροτικών περιοχών της Ένωσης και την αντιμετώπιση 
των ποικίλων οικονομικών, περιβαλλοντικών και κοι-
νωνικών προκλήσεων του 21ου αιώνα, θα λάβει 87,4 δις 
ευρώ. Σε αντίθεση με τον πρώτο πυλώνα, ο οποίος χρη-
ματοδοτείται εξ ολοκλήρου από την ΕΕ, τα προγράμματα 
του δεύτερου πυλώνα συγχρηματοδοτούνται από ταμεία 
της ΕΕ και από περιφερειακά ή εθνικά ταμεία. 

Σε αυτά τα ποσά θα πρέπει να προστεθούν 8,07 δις 
ευρώ που θα δοθούν στον δεύτερο πυλώνα μέσω του 
«Next Generation EU» δηλαδή από το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Ανάκαμψης με στόχο την ενίσχυση των αγροτικών περιο-
χών λόγω Covid-19. Η Κύπρος αναμένεται να πάρει περισ-
σότερα από 500 εκ. μέχρι το 2027.

Η νέα ΚΓΠ προβλέπει αυξημένα κονδύλια για την καινο-
τομία, τη ψηφιακή μετάβαση της Γεωργίας, τις συμπράξεις, 
την εκπαίδευση και τη συμβουλευτική υποστήριξη των 
παραγωγών. Η βασική διαφορά της νέας ΚΓΠ σε σχέση 
με τις προηγούμενες είναι η προϋπόθεση που θέτει στους 
αγρότες για τη λήψη πληρωμών να επιτύχουν υψηλότε-
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ρους στόχους όσον αφορά το κλίμα, το περιβάλλον και 
τη βιοποικιλότητα μέσω υποχρεωτικών και εθελοντικών 
μέτρων. 

Το πακέτο της ΚΓΠ περιλαμβάνει τρεις εκθέσεις: τον κα-
νονισμό χρηματοδότησης και διαχείρισης, τα στρατηγικά 
σχέδια της ΚΓΠ που φέρει κάτω από μια ομπρέλα δύο ξε-
χωριστούς κανονισμούς για τις άμεσες πληρωμές και την 
αγροτική ανάπτυξη και τον κανονισμό για την ενιαία κοι-
νή οργάνωση αγοράς.

Οι στόχοι δεν είναι άλλοι από την εξασφάλιση δίκαιου 
εισοδήματος για τους γεωργούς, την αύξηση της ανταγω-
νιστικότητας και την εξισορρόπηση της ισχύος στην αλυ-
σίδα τροφίμων. Επιπλέον, λαμβάνεται υπόψη η δράση για 
την κλιματική αλλαγή, η προστασία του περιβάλλοντος 
και η διατήρηση των τοπίων και της βιοποικιλότητας. Δε-
δομένη είναι και η ενθάρρυνση της ανανέωσης των γενε-
ών, η τόνωση των αγροτικών περιοχών και η προστασία 
της υγείας και της ποιότητας των τροφίμων.

Θέση μου ως μέλος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, 
είναι ότι η αγροτική πολιτική της ΕΕ πρέπει να είναι πιο 
βιώσιμη, ανθεκτική και ευέλικτη, ώστε να μπορεί να πα-
ρέχει ασφαλή τρόφιμα σε όλους τους Ευρωπαίους. Πρέ-
πει επίσης να προσαρμοστεί καλύτερα στις ανάγκες κάθε 
κράτους μέλους.

 Για αυτόν ακριβώς τον λόγο, για την κάλυψη των αυ-
ξημένων υποχρεώσεων της Κύπρου ως προς τα ποσά που 
θα δαπανήσει σε δράσεις για το περιβάλλον και το κλίμα, 
συμπεριλήφθηκαν στους κανονισμούς, πρόνοιες που θα 
διευκολύνουν τους Κύπριους γεωργούς να προσαρμο-
στούν στα νέα δεδομένα και να πετύχουν τους στόχους 
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τους. Είμαστε μαζί τους και θα τους στηρίξουμε στον κα-
θημερινό τους αγώνα.

2/02/2021
Μια οφειλόμενη απάντηση στον κ. Γιούνκερ 
Είμαι εξ αυτών που αρθρογραφώ και λέω αυτά που πι-
στεύω, μόνο όταν υπάρχει λόγος.

Παρακολουθώντας τη συνέντευξη του πρώην Προέ-
δρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Γιούνκερ, στη συνά-
δελφο Έφη Κουτσοκώστα, ένιωσα την απόλυτη ανάγκη να 
μοιραστώ τις σκέψεις μου και να υποδείξω κάποια σημα-
ντικά πράγματα.

Να υποδείξω και να θυμίσω, ότι το Κυπριακό ήταν και 
παραμένει ένα άλυτο περιφερειακό πρόβλημα εισβολής 
και κατοχής. Αναμφισβήτητα, η επίλυσή του αποτελεί τη 
μεγαλύτερη πρόκληση που έχει να αντιμετωπίσει η Κυπρι-
ακή Δημοκρατία. Ο αγώνας για κατοχύρωση όλων των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών του κυπριακού 
λαού στο σύνολό του και για αποχώρηση των στρατευμά-
των κατοχής, αλλά και των εποίκων, συνεχίζεται.

Σκοπός μας, η συνεχής ανάδειξη της καταπάτησης των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών, της κραυγαλέ-
ας παραβίασης του Διεθνούς Δικαίου, του Κοινοτικού Κε-
κτημένου και των ψηφισμάτων του Συμβουλίου Ασφαλεί-
ας. Πρέπει να δημιουργηθεί πολιτική πίεση στην Άγκυρα, 
αξιοποιώντας τη συμμετοχή μας στην ΕΕ. Φαίνεται ότι ο κ. 
Γιούνκερ, δεν το έλαβε αυτό υπόψη. 

Επιβάλλεται να γνωρίζει ότι η πολυπόθητη λύση θα 
πρέπει να εδράζεται στις αρχές και τις αξίες της ΕΕ και 
του καταστατικού Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, ώστε να 
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είναι λειτουργική και βιώσιμη. Ξεχνά όλα όσα πρεσβεύει 
η Ένωση των 27, προκειμένου να κρατήσει πολιτική ίσων 
αποστάσεων και ίσου διαμοιρασμού ευθυνών. Προκειμέ-
νου να μη στεναχωρήσει τον φίλο του Ερντογάν, όπως ο 
ίδιος τον αποκαλεί στη συνέντευξή του με τη συνάδελφο 
Έφη.

Κάνει πως δεν καταλαβαίνει, ότι εδώ και σχεδόν μισό 
αιώνα, αναλωνόμαστε σε έναν ατέρμονο πολιτικό αγώνα, 
που δυστυχώς μέχρι τώρα μόνο σε αδιέξοδα μας οδήγη-
σε. Γιατί; Γιατί έχουμε απέναντί μας μία αδιάλλακτη, σκλη-
ρή και αλαζονική Τουρκία, η οποία δεν προσπαθεί καν να 
αποκρύψει τις ιμπεριαλιστικές διαθέσεις της, με αποτέλε-
σμα το έργο της ελληνοκυπριακής πλευράς να καθίσταται 
ακόμη πιο δύσκολο. 

Νιώθω αποτροπιασμό όταν ακούω ότι φταίνε και οι 
δυο πλευρές για τη μη εξεύρεση λύσης. Ναι, κ. Γιούνκερ, 
δεν μπορούμε να συμφωνήσουμε σε μια λύση τουρκικών 
προδιαγραφών, όπου θα έχουμε μόνο διασφάλιση των 
τεσσάρων βασικών ελευθεριών για τους Τούρκους υπηκό-
ους και όπου θα έχουμε συνέχιση της παραμονής τουρκι-
κών στρατευμάτων στην πατρίδα μας. Όπου θα κερδίσει 
μόνο η Τουρκία και θα χάσει ο λαός της Κύπρου.

Δεν συμφωνούμε στον τελικό στόχο της Τουρκίας, που 
είναι ο έλεγχος ολόκληρης της Κύπρου. Λέμε όχι στη νο-
μιμοποίηση της διχοτόμησης του νησιού μας, αλλά και 
όχι στην επέκταση της κυριαρχίας της Τουρκίας και στις 
ελεύθερες περιοχές, με πρόσβαση και στις αποφάσεις της 
ΕΕ. Με αυτό τον τρόπο δεν έχουμε επίλυση, αλλά διάλυση 
της Κυπριακής Δημοκρατίας και αντικατάσταση από κα-
θεστώς υποτελές στην Τουρκία. Τι άλλο έμεινε να πράξει η 
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χώρα αυτή σε βάρος μας για να αντιληφθεί ότι δεν φταίμε 
από κοινού; Πραγματικά διερωτώμαι. 

Το Κυπριακό δεν λύνεται, με απόλυτη ευθύνη της Τουρ-
κίας. Μία κακή λύση θα εκμηδενίσει τα πάντα και θα γκρε-
μίσει κάθε θεμέλιο του κράτους και της πολιτείας μας. Για 
αυτό, στόχος μας είναι η διαφύλαξη της σταθερότητας και 
της ειρήνης και η δημιουργία συνθηκών ασφάλειας. Η Κύ-
προς έχει να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο όσον αφορά 
τη σταθερότητα και την ασφάλεια στην Ανατολική Μεσό-
γειο. Πρωταγωνιστεί στην προσπάθεια για την αλλαγή 
που πρέπει να επιφέρουμε για μια Ευρώπη που θα είναι 
πιο κοντά στους πολίτες της και θα αντιμετωπίζει τις ανη-
συχίες τους. 

Η συμφωνημένη λύση του κυπριακού και οι παράμετροι 
της είναι εκεί. Κανένας δεν μπορεί να την αμφισβητήσει δι-
ότι προσφέρει κακή υπηρεσία. Αυτό που απομένει είναι να 
δουλέψουμε σε αυτή τη συμφωνημένη λύση καθιστώντας 
την λειτουργική ώστε να μπορεί να αντέξει στον χρόνο. 

7/10/2022
Μην πουλάτε όπλα στην κατοχική Τουρκία
Όσο η Τουρκία επιμένει στο κρεσέντο των απειλών και της 
προκλητικότητας, θα επιμένω και εγώ να αναδεικνύω την 
ανάγκη επαναπροσδιορισμού της σχέσης της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με την Άγκυρα. Έναν επαναπροσδιορισμό κοινό 
και αποφασιστικό.

Έχει έρθει η ώρα να σκεφτούμε φωναχτά σχετικά με 
τα όσα πρεσβεύει η ΕΕ. Να αναλογιστούμε τις δεκάδες πο-
λεμικές συγκρούσεις στον ευρωπαϊκό χώρο από τις αρ-
χές του 20ου αιώνα και τους εκατομμύρια νεκρούς. Μόνο 
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τότε θα ξαναθυμηθούμε πραγματικά το μέγεθος της Ιδέας 
για μια Ευρώπη της ειρήνης και της ενότητας. 

Δεν είμαι από εκείνους που ζουν στο δικό τους ροζ 
συννεφάκι. Γνωρίζω την ύπαρξη εθνικών συμφερόντων 
ανάμεσα στα κράτη μέλη. Υπάρχουν συμφέροντα και άλ-
λωστε πάντοτε υπήρχαν, όπως φυσικά και τα προβλήμα-
τα. Από την ίδρυσή της, η ΕΕ έχει ξεπεράσει πάρα πολλά 
κοινά προβλήματα.

Ως Ευρωπαϊστής έχω τονίσει πολλές φορές, ότι μέσα 
στον κυκεώνα των παγκόσμιων εξελίξεων, η ΕΕ με τη συ-
νεργασία των κρατών μελών της, έχει καταφέρει πολλά. 
Στον τομέα της ειρήνης και της ασφάλειας, της ενιαίας 
αγοράς, στα πρότυπα υψηλής ποιότητας για τα τρόφιμα 
και το περιβάλλον, στα οφέλη για τους καταναλωτές, στα 
ανθρώπινα δικαιώματα και σε πολλά άλλα. Υπάρχει όμως 
ένα τεράστιο ζήτημα. Η κοινή εξωτερική πολιτική και πο-
λιτική ασφάλειας.

Να μην κρυβόμαστε και να κοιτάμε το πρόβλημα στα 
μάτια. Θέλουμε μια Ευρώπη που στα δύσκολα, δρα συλ-
λογικά και αποφασιστικά. Μια Ευρώπη αλληλέγγυα και με 
κοινούς στόχους. Μια Ευρώπη, όπου το κοινό καλό υπερ-
τερεί του εθνικού συμφέροντος και δυστυχώς στην περί-
πτωση της Κύπρου και της Ελλάδας δεν την έχουμε. Αυτή 
είναι η πραγματικότητα. 

Θέλω να είμαι ξεκάθαρος και είμαι βέβαιος ότι όλοι 
όσοι με γνωρίζουν μου το πιστώνουν. Είμαι άνθρωπος 
που πιστεύει στην Ευρώπη, στην Ιδέα της, στις ιδρυτικές 
της Αρχές και Αξίες, στην ολοκλήρωσή της. Δεν θα πάψω 
όμως ποτέ να υπογραμμίζω τα εξόφθαλμα λάθη της Ένω-
σης είτε αφορούν την Κύπρο είτε την Ελλάδα ή την Ευρώ-
πη συνολικά. Η Ευρώπη μέσα από τις ατέλειές της, είναι το 
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σπίτι μας και αναμένουμε από την οικογένειά μας πλήρη 
και δίχως αστερίσκους στήριξη. 

Ενώ η Ευρώπη συσπειρώνεται απέναντι σε Ρωσία, Λευ-
κορωσία αλλά και στα ίδια της τα κράτη μέλη όπως την 
Πολωνία και την Ουγγαρία, δεν κάνει το ίδιο με την Τουρ-
κία. Οι κυρώσεις στην Άγκυρα που αναγνωρίζει το κατεχό-
μενο έδαφος της Κύπρου μένουν στα συρτάρια. Το ίδιο την 
ώρα που προχωρά σε εποικισμό της Αμμοχώστου. Ακόμα 
και όταν απειλούνται τα ελληνικά νησιά και το υπόλοιπο 
64% της Κύπρου. 

Οι απειλές αυτές γίνονται με την ισχύ των όπλων, πολ-
λά από τα οποία δυστυχώς είναι ευρωπαϊκά και αυτό μας 
ανησυχεί ιδιαίτερα. Στις 27 Σεπτεμβρίου κατά την έναρξη 
των εργασιών του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος στην 
Κρήτη, τόσο ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας όσο και ο Πρό-
εδρος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος συμμερίστηκαν 
τις ανησυχίες που είχα εκφράσει. Κάλεσαν μάλιστα, τους 
Ευρωπαίους που ακόμα το πράττουν, να σταματήσουν 
να πωλούν όπλα στην Τουρκία. Δεν νοείται οποιαδήπο-
τε χρηματοδότηση ή εξοπλιστική αναβάθμιση μιας χώρας 
που απειλεί καθημερινά δύο κράτη μέλη της ΕΕ. 

Η Τουρκία έχει ξεπεράσει κάθε όριο και απειλεί την Ευ-
ρώπη συνολικά με το προσφυγικό. Απαράδεκτο να πα-
ραμένουμε σε συνετισμούς και προειδοποιήσεις χωρίς να 
συνοδεύονται από αξιοπιστία. Η γραμμή των ευρωπαϊκών 
χωρών πρέπει να καταδεικνύει ότι είμαστε απολύτως ενω-
μένοι ως προς την διαφύλαξη της ασφάλειας των κρατών 
μελών, στη διαφύλαξη της ευρωπαϊκής αξιοπιστίας. 

Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με έναν και μόνο τρόπο: 
«Μην πουλάτε όπλα στην κατοχική Τουρκία». 
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16/02/2023 
Δεξιότητες για το μέλλον με επίκεντρο τον άνθρωπο
Η Ευρώπη βρίσκεται σε μεταβατική περίοδο, όπου επέρ-
χονται μεγάλες αλλαγές. Αυτές φυσικά αφορούν και τα 
εργασιακά ζητήματα και την επαγγελματική απασχόληση.

Βρισκόμαστε μπροστά σε κρίσιμα διλήμματα που θα 
καθορίσουν την ευρωπαϊκή προοπτική. Στο άμεσο μέλλον 
κάποιες εργασίες θα πάψουν να υπάρχουν και κάποιες 
νέες θα προκύψουν. Παρακολουθούμε τις εξελίξεις γύρω 
από τις ανάγκες που θα προκύψουν και προετοιμαζόμα-
στε για αυτές.

Είναι πραγματικά τιμή για εμένα και την Κύπρο αλλά 
ταυτόχρονα και βαριά ευθύνη, να είμαι Εισηγητής σε ένα 
τόσο μεγάλο εγχείρημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Ευρω-
παϊκό Έτος Δεξιοτήτων. Μόλις την περασμένη εβδομάδα, 
η συντριπτική πλειοψηφία της Επιτροπής Απασχόλησης 
και Κοινωνικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλί-
ου υπερψήφισε την Έκθεση που τους παρουσίασα.
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Η σημασία των δεξιοτήτων έχει τονιστεί ιδιαίτερα τα 
τελευταία χρόνια, σημειώνοντας την επείγουσα ανάγκη 
να εφοδιαστούν οι Ευρωπαίοι πολίτες με δεξιότητες για το 
μέλλον. Η πράσινη και η ψηφιακή μετάβαση δημιουργούν 
νέες ευκαιρίες για τους Ευρωπαίους και την οικονομία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Πέραν των ευκαιριών όμως, έχουμε 
να αντιμετωπίσουμε και προκλήσεις.

Αναγνωρίζοντας αυτές τις προκλήσεις, η ΕΕ θέτει ως 
στόχο της το 80% των ενηλίκων να διαθέτουν τουλάχι-
στον βασικές ψηφιακές δεξιότητες. Ένα εργατικό δυνα-
μικό με κατάλληλες δεξιότητες αποτελεί προϋπόθεση για 
την πράσινη και την ψηφιακή μετάβαση, η οποία προβλέ-
πεται να δημιουργήσει 2,5 εκατομμύρια καινούριες θέσεις 
εργασίας στην ΕΕ έως το 2030.

Έχοντας λοιπόν μπροστά μας τις προκλήσεις των και-
ρών, οφείλουμε να ανταποκριθούμε με επάρκεια και σο-
βαρότητα. Στόχος μας να μην μείνει κανείς πίσω κατά τη 
μετάβαση. 

Ο αυτοματισμός, η ρομποτική και η τεχνητή νοημοσύ-
νη προχωρούν γρήγορα, αλλάζοντας δραματικά τη φύση 
και τον αριθμό των διαθέσιμων θέσεων εργασίας. Εξίσου 
σημαντικός παράγοντας είναι η κλιματική αλλαγή. Οι πα-
ραδοσιακές βιομηχανίες ενέργειας, και τα εκατομμύρια 
των ατόμων που απασχολούνται σε αυτές, θα δουν μια 
αναπόφευκτη αναδιάρθρωση. Θα δημιουργηθούν και-
νούριες θέσεις εργασίας σε εναλλακτική ενέργεια, νέες τε-
χνικές διαδικασίες, σχεδιασμό προϊόντων, διαχείριση και 
επαναχρησιμοποίηση αποβλήτων. 

Οι δεξιότητες, δεν έχουν να κάνουν με την ηλικία. 
Απευθύνονται σε μαθητές που θα πρέπει να επιλέξουν να 
σπουδάσουν το σωστό επάγγελμα ώστε να μπορούν να 
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εργαστούν στον τομέα τους και να αμείβονται αξιοπρε-
πώς. Απευθύνονται όμως και σε ανθρώπους που είναι ήδη 
σε ηλικία που εργάζονται και οι εργασίες τους εκσυγχρονί-
ζονται και απαιτούν νέες δεξιότητες.

Επομένως, χρειάζεται η δια βίου μάθηση. Είμαι από εκεί-
νους που πιστεύουν στη δια βίου μάθηση και αυτό γιατί 
η εξέλιξη είτε αργή είτε γρήγορη, δεν σταματά ποτέ. Η δια 
βίου μάθηση λοιπόν, προκειμένου να επιτευχθεί, απαιτεί 
συνεργασία με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, τα κράτη μέλη, 
τους κοινωνικούς εταίρους, τις δημόσιες και ιδιωτικές 
υπηρεσίες απασχόλησης, τα σχολεία και τα πανεπιστήμια.

Η εξειδίκευση δε, απαιτεί την προώθηση στοχευμέ-
νων επενδύσεων σε δράσεις για την κατάρτιση και την 
αναβάθμιση των δεξιοτήτων, ώστε να μεγιστοποιηθούν 
οι ικανότητες του ευρωπαϊκού εργατικού δυναμικού. Η 
συνεργασία με τις επιχειρήσεις είναι απαραίτητη ώστε οι 
δράσεις κατάρτισης των εργαζομένων να συμβαδίζουν 
και να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της αγοράς ερ-
γασίας.

Δηλώνω υπεύθυνα, ότι η Ευρώπη έχει πάρει πολύ σο-
βαρά το ζήτημα της εξειδίκευσης και της επαγγελματικής 
αποκατάστασης στο μέλλον. Είναι κοντά στους πολίτες 
της και ενδιαφέρεται για αυτούς. Κανείς δεν πρέπει και δεν 
θα μείνει πίσω. 

30/08/2023
Τρομακτικές οι διαστάσεις του μεταναστευτικού στις 
χώρες πρώτης γραμμής
Παρακολουθούμε το Μεταναστευτικό να έχει λάβει τρο-
μακτικές διαστάσεις σε όλη την Ευρώπη και κυρίως στις 
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χώρες πρώτης γραμμής. Οι χώρες αυτές όπως η Κύπρος, 
που δέχεται τον μεγαλύτερο αριθμό αιτητών ασύλου ανα-
λογικά του πληθυσμού της, έχει ήδη δοκιμασθεί και έχει 
ξεπεράσει τις αντοχές της. 

Δεν διστάζω να το πω, μήπως κατηγορηθώ. Υπάρχει 
πρόβλημα και τεράστιο μάλιστα. Το είδαμε με τα επεισό-
δια στη Χλώρακα. Θέλω να τονίσω, ότι οποιοδήποτε είδος 
βίας από όπου και αν προέρχεται είναι καταδικαστέο και 
έτσι πρέπει να είναι σε μια ευνοούμενη πολιτεία. Κάποιοι 
όμως κρυμμένοι πίσω από τον μανδύα της ευσπλαχνίας 
και της αλληλεγγύης, κατηγορούν όλους όσοι μιλούν για 
το θέμα και προσπαθούν να δώσουν λύση. Προφανώς, 
εξυπηρετούν τα δικά τους συμφέροντα αδιαφορώντας 
για τις συνέπειες και τον αντίκτυπο στην κοινωνία.

Είναι αδύνατον για την Κυπριακή Δημοκρατία να υπο-
δεχτεί, να φιλοξενήσει και να διαχειριστεί, τους σημερι-
νούς αριθμούς μεταναστών. Οι πόροι και οι δυνατότητες 
μας δεν είναι ανεξάντλητοι και η βοήθεια που λαμβάνουμε 
από την Ευρωπαϊκή Ένωση και δεν αναφέρομαι μόνο στην 
οικονομική, δεν είναι επαρκής.

Ας συμφωνήσουμε πρώτιστα, στο ποιος ορίζεται πρό-
σφυγας. Πρόσφυγας είναι κάθε άνθρωπος που εγκατέλει-
ψε τη χώρα του εξαιτίας δικαιολογημένου φόβου ότι εκεί 
θα υποστεί διωγμούς λόγω φυλής, θρησκείας, εθνικότητας 
ή ακόμα γιατί ανήκει σε συγκεκριμένη κοινωνική ομάδα. 

Είναι λανθασμένο και επικίνδυνο να τσουβαλιάζουμε 
όλους τους μετανάστες σε μια κατηγορία και δεν πρέπει 
να το κάνουμε. Είναι απαραίτητο να τους κατηγοριοποι-
ούμε. Άλλο ο πρόσφυγας πολέμου, άλλο ο δήθεν φοιτητής 
και άλλο ο παράνομος μετανάστης.
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Στην Επιτροπή Πολιτικών Ελευθεριών, Δικαιοσύνης και 
Εσωτερικών Υποθέσεων δίνω μάχες με συναδέλφους από 
άλλες χώρες που επιμένουν να μην αντιλαμβάνονται το 
μέγεθος του προβλήματος. Αντιθέτως, κατηγορούν την 
Κύπρο βασιζόμενοι σε ψευδή στοιχεία από διάφορες ΜΚΟ 
και κάποιους που εργολαβικά πλουτίζουν εκμεταλλευόμε-
νοι το μεταναστευτικό.

Δεχόμαστε καθημερινά από 60 μέχρι 100 μετανάστες. 
Έχουν αφετηρία την Τουρκία και φτάνουν κατεχόμενα είτε 
αεροπορικώς από την Κωνσταντινούπολη, είτε από τα νό-
τια τουρκικά παράλια. Να σημειώσω ότι οι πλείστοι προ-
έρχονται από μη εμπόλεμες χώρες. Δεν ανήκουν όλοι οι 
αιτητές ασύλου που βρίσκονται σήμερα στην Κύπρο, στην 
κατηγορία των προσφύγων πολέμου. Υπάρχουν χιλιάδες 
που προέρχονται από ασφαλείς χώρες, όπως η Ινδία, το 
Μπαγκλαντές, το Καμερούν, το Πακιστάν, η Νιγηρία κ.ά.

Μαζί με τους πρόσφυγες πολέμου που αιτούνται άσυ-
λο, έχουν υπεισέλθει στην επικράτεια της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας και άτομα τα οποία είναι εντελώς παράνομα. 
Τα πρακτικά προβλήματα αυτού του ζητήματος είναι τε-
ράστια. Άτομα αγνώστου προέλευσης και ταυτότητας βρί-
σκονται στην Κυπριακή Δημοκρατία.

Εδώ είναι που πρέπει να αρχίσουν να εντείνονται 
οι έλεγχοι από τις αρμόδιες υπηρεσίες και τις διωκτικές 
αρχές, ώστε να αποκατασταθεί η τάξη. Μηδενική ανο-
χή στους διακινητές, λαθρέμπορους και διευκολυντές με 
αύξηση των ποινών φυλάκισης. EUROPOL, Frontex και 
EUROSUR, ως Οργανισμοί που ηγούνται της ευρωπαϊκής 
δράσης στη μετανάστευση, πρέπει να έχουν επαρκείς πό-
ρους τόσο σε προσωπικό όσο και σε εξοπλισμό από όλα 
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τα κράτη μέλη εκπληρώνοντας τα καθήκοντά τους, καθώς 
και να χρησιμοποιούν τα νομικά μέσα ανταλλαγής πολύ-
τιμων δεδομένων.

Οι αυστηρές πολιτικές επιστροφής για τους παράτυ-
πους μετανάστες πρέπει να επιβληθούν, μεταξύ άλλων, 
μέσω προγράμματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για κοινές 
επιστροφές υπό τον συντονισμό της Frontex. Πρέπει να 
εντείνουμε την ασφάλεια και την επιτήρηση των εξωτε-
ρικών συνόρων της Ευρώπης, συμπεριλαμβανομένης της 
χρήσης νέων τεχνολογιών. Οι συνεισφορές στον προϋ-
πολογισμό της Frontex πρέπει να ενισχυθούν και η ομάδα 
των ευρωπαϊκών φρουρών συνόρων πρέπει να αναπτυ-
χθεί σε όλη την ευρωπαϊκή επικράτεια. 

Υπήρξαμε μετανάστες στο παρελθόν και δεν ξεχνούμε 
την ιστορία μας. Είμαστε δίπλα σε όλους τους κατατρεγμέ-
νους και απέναντι στην παρανομία και σε όσους εκμεταλ-
λεύονται το σύστημα και καταχρώνται την αλληλεγγύη 
μας. Είναι καιρός να πάρουν το μήνυμα ότι η ανοχή έχει 
όρια και έχει τελειώσει προ πολλού. Η απειλή «θα μπούμε 
στα σπίτια σας», δεν πρέπει να αφήσει κανέναν αδιάφορο. 
Να προβληματίσει και να αντιμετωπιστεί αποφασιστικά. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
ΙΙΙ

11) Εκδηλώσεις 
Ένας από τους άξονες δράσης μου στο Ευρωπαϊκό Κοι-
νοβούλιο ήταν η προσπάθειά μου να ενημερώσω τους 
πολίτες μέσα από μια σειρά πολυθεματικών εκδηλώσεων. 
Αφορούσαν το έργο μου στο Κοινοβούλιο, θέματα που 
άγγιζαν και ενδιέφεραν τους πολίτες και χαίρομαι γιατί η 
ανταπόκριση ήταν μαζική.

Παραθέτω πιο κάτω μερικές από τις εκδηλώσεις:

• 2019 

Χρυσός Σεπτέμβρης – Όλοι μαζί μπορούμε να νικήσουμε
Στις 27 Σεπτεμβρίου 2019, πραγματοποιήθηκε στη Λευκω-
σία, εκδήλωση με θέμα «Χρυσός Σεπτέμβρης: Μήνας ευαι-
σθητοποίησης για τον παιδικό καρκίνο», με τη στήριξη του 
ΕΛΚ στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.
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Σκοπός της εκδήλωσης ήταν η ενημέρωση και η ανταλ-
λαγή απόψεων γύρω από το ζήτημα του παιδικού καρκί-
νου και η συνένωση δυνάμεων για το μείζον αυτό θέμα. 

Χαιρετισμούς απηύθυναν η Γενική Διευθύντρια του 
Υπουργείου Υγείας Χριστίνα Γιαννάκη εκ μέρους του Προ-
έδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκου Αναστασιάδη 
και η Πρόεδρος του Παγκύπριου Συνδέσμου Γονέων και 
Φίλων Παιδοογκολογικής Μονάδας του Μακάρειου Νο-
σοκομείου, Χριστιάνα Ευθυμίου. Ομιλίες απηύθυναν οι 
παιδοψυχολόγος Αριστονίκη Θεοδοσίου και η εκπαιδευ-
τικός Στέλλα Κυθρεώτη. Μετά το πέρας της εκδήλωσης 
πραγματοποιήθηκε φιλανθρωπικό παζαράκι με σκοπό 
την ενίσχυση του Παγκύπριου Συνδέσμου Φίλων και Γονέ-
ων Παιδοογκολογικής Μονάδας.

ΑΜΕΑ – Έχω δικαίωμα να ζω όπως εσένα 

«Δεν είμαστε άτομα με αναπηρία, είμαστε άνθρωποι», 
ήταν το μήνυμα που έστειλαν όλοι όσοι βρέθηκαν στην 
εκδήλωση με θέμα «Έχω δικαίωμα να ζω όπως εσένα», 
που πραγματοποιήθηκε, στις 25 Οκτωβρίου 2019 στο Δη-
μοτικό Μέγαρο Στροβόλου.

Σκοπός της εκδήλωσης, ήταν η ανάδειξη πρακτικών λύ-
σεων για μια κοινωνία χωρίς αποκλεισμούς για τα Άτομα 
με Αναπηρία.
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Κύριος ομιλητής στην εκδήλωση ήταν ο Ευρωβουλευ-
τής Νέας Δημοκρατίας & ΕΛΚ κ. Στέλιος Κυμπουρόπουλος. 
Στην εκδήλωση μίλησαν επίσης η Δρ. Μαριάννα Παφίτη 
μέλος της Οργάνωσης Πολιτισμού «Νεόφυτος» και ο Δή-
μαρχος Στροβόλου κ. Ανδρέας Παπαχαραλάμπους.

Γυναίκες στη σύνταξη
Εκδήλωση με θέμα «Γυναίκες 
στη σύνταξη» πραγματοποιή-
θηκε στις 7 Δεκεμβρίου 2019.

Σκοπός της εκδήλωσης 
ήταν να καταγραφούν τα 
προβλήματα που αντιμετωπί-
ζουν τα άτομα τρίτης ηλικίας 
ούτως ώστε τα συμπεράσμα-
τα από τη συζήτηση να αξιο-
ποιηθούν από τον κ. Φουρλά 
με στόχο τη βελτίωση των 
συνθηκών διαβίωσης.

Ομιλίες απηύθυναν μέλη 
της Τοπικής Επιτροπής ΔΗΣΥ 
Στροβόλου, Τσερίου και Έγκω-
μης.
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• 2020
Κατάδυση στις ψυχές και στις καρδιές μας 

Η εκδήλωση με τίτλο «Οι άνθρωποι με αναπηρία καταδύο-
νται με τον Λουκά», πραγματοποιήθηκε με τη συνεργασία 
της Οργάνωσης Πολιτισμού και Αναπηρίας «Νεόφυτος». 

Σκοπός της εκδήλωσης ήταν να δοθεί το μήνυμα «Ίσες 
ευκαιρίες – Ίσες δυνατότητες» και να τονιστεί ότι η προ-
σβασιμότητα και η συμμετοχή των ανθρώπων αυτών σε 
κοινωνικές εκδηλώσεις, ως ενεργοί πολίτες, αποτελούν 
αδιαπραγμάτευτα δικαιώματα.

Στην ομιλία μου τόνισα τις ενέργειες που γίνονται από 
πλευράς ΕΕ για στήριξη των Ανθρώπων με Αναπηρία κα-
θώς επίσης και την πρόσφατη ψήφιση της σχετικής στρα-
τηγικής από το Ευρωκοινοβούλιο, για την περίοδο μετά 
το 2020, της οποίας Εισηγητής εκ μέρους του ΕΛΚ ήταν ο 
Στέλιος Κυμπουρόπουλος.

Χαιρετισμό επίσης απηύθυνε η Μαρίνα Σταύρου εκ μέ-
ρους της Οργάνωσης Πολιτισμού «Νεόφυτος», ο Δήμαρ-
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χος Αγίας Νάπας Χρήστος Ζαννέτος και ομιλίες έκαναν οι 
δύο νεαροί με κινητικά προβλήματα Ανδρεάς Βοσκός και 
Μάριος Λάμπρου οι οποίοι πραγματοποίησαν μαζί μου 
την κατάδυση.

Χρυσός Σεπτέμβρης – Αγωνιζόμαστε ενάντια στον καρ-
κίνο της παιδικής ηλικίας 
Στις 26 Σεπτεμβρίου 2020 πραγματοποιήθηκε εκδήλωση 
με σκοπό την ενημέρωση σε θέματα που αφορούν τον 
παιδικό καρκίνο και την καταπολέμησή του. 

Ομιλητές στην εκδήλωση ήταν, ο Ειδικός Παθολόγος 
και Ογκολόγος Δρ. Γιώργος Άστρας, ο Διευθυντής Παιδο-
ογκολογικού Τμήματος του Μακάρειου Νοσοκομείου Δρ. 
Λοΐζος Λοΐζου και η Γενική Γραμματέας του Παγκύπριου 
Συνδέσμου Γονέων και Φίλων Παιδοογκολογικής Μονά-
δας Λουΐζα Στεφανίδου.
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Γυναίκα και Υγεία
Πραγματοποιήθηκε στις 29 Οκτωβρίου 2020 η διαδικτυα-
κή εκδήλωση με θέμα «Γυναίκα και Υγεία» κατά την οποία 
συζητήθηκαν θέματα που αφορούν τον ρόλο της Ευρώ-
πης σε θέματα υγείας των γυναικών, θέματα που αφο-
ρούν τον καρκίνο του μαστού καθώς επίσης και την οστε-
οπόρωση και εμμηνόπαυση.

Ομιλίες πραγματοποίησαν η Ευρωβουλευτής-Γυναικο-
λόγος Χρυσούλα Ζαχαροπούλου, ο Ειδικός Παθολόγος-Ο-
γκολόγος Δρ. Γιώργος Άστρας και η

Μαιευτήρας-Γυναικολόγος Δρ. Σοφία Φρακάλα.

Ευκαιρίες απασχόλησης των νέων στην ΕΕ
Πραγματοποιήθηκε στις 19 Νοεμβρίου 2020 διαδικτυακή 
εκδήλωση με θέμα «Ευκαιρίες απασχόλησης των νέων 
στην ΕΕ» με σκοπό την ενημέρωση των νέων για θέματα 
που αφορούν την εργασία και ανέλιξη στην ΕΕ και το εξω-
τερικό.

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΕΝΟΣ ΧΡΟΝΟΥ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ

• 2021

Δράσεις για τη βελτίωση της πρόσβασης σε φάρμακα 
και θεραπείες σχετικά με τον παιδικό καρκίνο στην Ευ-
ρώπη – SIOPE
Ως Πρόεδρος της Ομάδας Ευρωβουλευτών για την Κατα-
πολέμηση του Καρκίνου, μαζί με τον ΔΗΣΥ, φιλοξένησα τη 
μεγάλη ετήσια Πανευρωπαϊκή Εκδήλωση την οποία διορ-
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γανώνει ο Ευρωπαϊκός Σύνδεσμος Παιδιατρικής Ογκολο-
γίας (SIOPE), με θέμα «Δράσεις για τη βελτίωση της πρό-
σβασης σε φάρμακα και θεραπείες, σχετικά με τον παιδικό 
καρκίνο στην Ευρώπη».

Χαιρετισμό απηύθυνε η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής Ούρσουλα Φον Ντερ Λάιεν, και η Επίτροπος Υγεί-
ας και Ασφάλειας Τροφίμων της ΕΕ, Στέλλα Κυριακίδου. 
Ομιλίες πραγματοποίησαν ο Επικεφαλής της Ομάδας του 
ΕΛΚ Manfred Weber, ο Πρόεδρος του ΔΗΣΥ Αβέρωφ Νε-
οφύτου, o Πρόεδρος της νεοσυσταθείσας Επιτροπής του 
Ευρωκοινοβουλίου για την καταπολέμηση του Καρκίνου 
(BECA) Bartosz Arlukowicz, ενώ στα πάνελ συζήτησης συμ-
μετείχαν, μεταξύ άλλων, εκπρόσωποι της Κομισιόν, Ευρω-
βουλευτές, διακεκριμένοι επιστήμονες που ασχολούνται 
με θέματα του καρκίνου και εκπρόσωποι πανευρωπαϊκών 
Συνδέσμων Ασθενών.
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Κατάδυση στο αρχαίο λιμάνι Αμαθούντας 

Ο γαλάζιος τουρισμός είναι προτεραιότητα για την υλο-
ποίηση της Πράσινης Συμφωνίας και είμαστε εδώ για να 
αναδείξουμε τον χώρο, ανέφερα σε εκδήλωση που πραγ-
ματοποίησα στο αρχαίο λιμάνι της Αμαθούντας στη Λεμε-
σό, στις 15 Μαΐου 2021. 

Στην εκδήλωση παρευρέθηκε και καταδύθηκε μαζί μου 
και ο τότε Υπουργός Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έρ-
γων, Γιάννης Καρούσος. Συμμετείχαν επίσης με δύτες και 
επιστήμονες, το Τμήμα Αρχαιοτήτων, το Τμήμα Αλιείας και 
Θαλασσίων Ερευνών, η Ερευνητική Μονάδα Αρχαιολογίας 
του Πανεπιστημίου Κύπρου και το Ωκεανογραφικό Κέντρο 
του Πανεπιστημίου Κύπρου.
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2 ΧΡΟΝΙΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ ΕΡΓΟ

Παρουσίαση Έκθεσης για τα επαγγέλματα του μέλλο-
ντος που πραγματοποιήθηκε από το CIIM

Παρουσίαση έρευνας που εκπονήθηκε από το Cyprus 
International Institute of Management (CIIM) με θέμα «Ερ-
γασιακά δεδομένα τα επόμενα δέκα χρόνια, επιπτώσεις 
λόγω Covid-19 αλλά και προοπτικές», πραγματοποιήθηκε 
στις 6 Νοεμβρίου 2021 με δική μου πρωτοβουλία.

Τομείς της επαγγελματικής κατηγορίας STEM (επιστήμη, 
τεχνολογία, μηχανική, μαθηματικά), αλλά και εργαζόμενοι 
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στην υγειονομική περίθαλψη ανήκουν στα επαγγέλματα 
που η ζήτησή τους θα αυξηθεί σημαντικά την επόμενη δε-
καετία στην Ευρώπη. Αντίθετα υπάρχει μείωση σε υποστη-
ρικτικές θέσεις γραφείου και παραγωγής, ενώ προβλέπε-
ται και μείωση του εργατικού δυναμικού λόγω γήρανσης. 

Ίση αμοιβή για ίση εργασία 
Πραγματοποιήθηκε στις 5 Δεκεμβρίου 2021, στη Λάρνακα 
με δική μου πρωτοβουλία εκδήλωση με θέμα «Ίση αμοιβή 
για ίση εργασία». Στόχος της εκδήλωσης ήταν να μεταδο-
θεί το μήνυμα ότι γυναίκες και άνδρες έχουν δικαίωμα σε 
ίση αμοιβή για εργασία ίσης αξίας. Δεν είναι αποδεκτό οι 
γυναίκες να λαμβάνουν χαμηλότερο μισθό για ίση εργα-
σία. Αυτή η πρακτική μας προσβάλλει ως Ευρωπαίους πο-
λίτες.

Κατά την εκδήλωση ενημέρωσα επίσης για το φιλόδοξο 
σχέδιο δράσης για εφαρμογή ευρωπαϊκού πυλώνα κοινω-
νικών δικαιωμάτων.
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• 2022

Εκδήλωση για τον παιδικό καρκίνο – SIOPE
Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε στις 2 Φεβρουαρίου 2022 
η ετήσια Πανευρωπαϊκή διαδικτυακή Εκδήλωση για τον 
Παιδικό Καρκίνο, την οποία είχα την τιμή να φιλοξενή-
σω ως Πρόεδρος της Ομάδας Ευρωβουλευτών για την 
Καταπολέμηση του Καρκίνου. Η εκδήλωση με θέμα «Τέσ-

σερα χρόνια εφαρμογής 
του Γενικού Κανονισμού 
Προστασίας Δεδομένων 
(GDPR) στην Ευρώπη. 
Έρευνα για τον καρκίνο 
της παιδικής ηλικίας: απο-
λογισμός του αντίκτυπου, 
επαναπροσδιορισμός των 
αναγκών», διοργανώνε-
ται κάθε χρόνο από τον 
Ευρωπαϊκό Σύνδεσμο 
Παιδιατρικής Ογκολογίας 

(SIOPE), με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ευαισθητοποίη-
σης και Αφύπνισης για τον Παιδικό Καρκίνο.

Στην εκδήλωση απηύθυνε χαιρετισμό ο Πρόεδρος του 
SIOPE Carmelo Rizzari. Σε ομιλίες προέβησαν η Επίτροπος 
για θέματα Υγείας και Ασφάλειας Τροφίμων της ΕΕ, Στέλ-
λα Κυριακίδου και ο Επικεφαλής της Ομάδας του ΕΛΚ, 
Manfred Weber.

Τέλος, παρουσιάστηκαν οι δράσεις και το έργο του 
Ιδρύματος Μικροί Ήρωες που έχει συσταθεί μετά από δική 
μου πρωτοβουλία, το 2017.
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3 ΧΡΟΝΙΑ KΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟ ΕΡΓΟ

Δικαίωμα στη λήθη – δημοσιογραφική διάσκεψη 
Σε περίοδο δέκα χρόνων από την ημέρα θεραπείας τους 
θα έχουν τη δυνατότητα να ασφαλίζονται οι άνω των 18 
ετών επιζώντες από τον καρκίνο και σε πέντε χρόνια τα 
παιδιά που είχαν νοσήσει όταν ήταν ακόμη ανήλικα. Αυτό 
περιλαμβάνει η συμφωνία που επιτεύχθηκε μεταξύ των 
εμπλεκόμενων μερών, στο πλαίσιο του μέτρου που αφορά 
το Δικαίωμα στη Λήθη, για σκοπούς δανειοδότησης πρώ-
της κατοικίας. 

Σε δηλώσεις του, κατά τη διάρκεια της Δημοσιογραφι-
κής Διάσκεψης που πραγματοποίησα, στις 5 Νοεμβρίου 
2022 με θέμα «Δικαίωμα στη Λήθη», ο Υπουργός Υγείας 
αναφέρθηκε τόσο στη συμφωνία, όσο και στο περιεχό-
μενό της. Ανάμεσα στους ομιλητές ήταν και η Επίτροπος 
Υγείας και Ασφάλειας Τροφίμων της ΕΕ, Στέλλα Κυριακί-
δου, ο Γενικός Διευθυντής του Συνδέσμου Ασφαλιστικών 
Εταιρειών Αντρέας Αθανασιάδης και ο υπεύθυνος επικοι-
νωνίας του Συνδέσμου Τραπεζών Ανδρέας Κωστουρής.

Τις δικές τους εμπειρίες εξιστόρησαν οι επιζώντες από 
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τον καρκίνο Ραφαήλ Στυλιανού και Χριστίνα Ανδρέου, το-
νίζοντας τις διακρίσεις που αντιμετώπισαν από τις ασφα-
λιστικές εταιρείες αλλά και τα χρηματοπιστωτικά ιδρύμα-
τα, τα οποία τους στερούσαν το δικαίωμα της ασφάλειας 
αλλά και της σύναψης στεγαστικού δανείου.

• 2023

Η αναπηρία δεν είναι ανικανότητα 

«Η Aναπηρία δεν είναι ανικανότητα», τόνισαν ο Πρόεδρος 
της ομάδας των Ευρωβουλευτών που μάχονται για τα δι-
καιώματα των ατόμων με κινητικά προβλήματα Στέλιος 
Κυμπουρόπουλος και η Πρέσβειρα Οδικής Ασφάλειας της 
Κύπρου Ραφαέλα Μιλτιάδους σε εκδήλωση που διοργά-
νωσα στις Βρυξέλλες, στο πλαίσιο του Πέμπτου Κοινοβου-
λίου Αναπηρίας, στις 26 Μαΐου 2023. 

Η Ευρωπαϊκή στρατηγική για τα άτομα με αναπηρία 
2021 – 2030 και η εφαρμογή της, η κάρτα αναπηρίας, ο 
προσωπικός βοηθός αλλά και η επιτακτική αλλαγή της 
νοοτροπίας στην κοινωνία μας ήταν οι κυριότεροι άξονες 
της συζήτησης στην εκδήλωση.
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Εκδήλωση για τον παιδικό καρκίνο – SIOPE
Στο πλαίσιο του Χρυσού 
Σεπτέμβρη, ο οποίος έχει 
καθιερωθεί ως ο μήνας ευ-
αισθητοποίησης και ενη-
μέρωσης για τον Παιδικό 
Καρκίνο, διοργανώθηκε με 
επιτυχία στις 7 Σεπτεμβρί-
ου 2023 εκδήλωση στο Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο, με 
θέμα «Πώς μπορεί η φαρ-
μακευτική νομοθεσία της 
ΕΕ να είναι επιτυχής προς 
όφελος των παιδιών και 

των εφήβων που πάσχουν με καρκίνο».
Η εκδήλωση συνδιοργανώθηκε με την Ευρωπαϊκή Ορ-

γάνωση Παιδιατρικής Ογκολογίας και την CCI Europe. 
Στόχος της εκδήλωσης ήταν να ξεκινήσει ο διάλογος 

γύρω από την αναθεώρηση της Φαρμακευτικής Νομοθε-
σίας της ΕΕ ώστε να καταστεί δυνατή η επιτάχυνση της 
έγκαιρης πρόσβασης σε καινοτόμα, ασφαλή και υψηλής 
ποιότητας φάρμακα.

Την εκδήλωση χαιρέτισε και η Επίτροπος Υγείας Στέλλα 
Κυριακίδου, ενώ παρεμβάσεις έκαναν και οι εισηγητές εκ 
μέρους του Ευρωκοινοβουλίου για την αναθεώρηση της 
Νομοθεσίας.

Οι δράσεις του Ιδρύματος «Μικροί Ήρωες», προβλήθη-
καν σε ένα σύντομο βίντεο με σκοπό την ενημέρωση του 
κοινού και σε ευρωπαϊκό επίπεδο για το έργο του που εί-
ναι η στήριξη των παιδιών που πάσχουν από καρκίνο και 
των οικογενειών τους.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
IV

12) Προεδρία Ομάδας Ευρωβουλευτών κατά του καρ-
κίνου (MAC) 

Η Προεδρία της Ομάδας Ευρωβουλευτών κατά του καρ-
κίνου (MAC) της μεγαλύτερης ομάδας Ευρωβουλευτών, 
αφοσιωμένων στη μάχη κατά του καρκίνου ήταν προτε-
ραιότητα από την αρχή της θητείας μου στο Ευρωκοινο-
βούλιο. Η ομάδα παραμένει η μεγαλύτερη και ιστορικό-
τερη, με 128 μέλη από διαφορετικές πολιτικές ομάδες και 
κράτη μέλη αφιερωμένη στη διαμόρφωση πολιτικής για 
τον καρκίνο στο Ευρωκοινοβούλιο. 
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Τα μέλη της, οι Ευρωβουλευτές που συμμετέχουν σε 
αυτή, συνεργαζόμαστε με στόχο να βελτιώσουμε τις ζωές 
των ασθενών αλλά και την πρόληψη του καρκίνου στην 
Ευρώπη. 

Η Προεδρία δεν ήταν κάτι εύκολο για έναν Ευρωβου-
λευτή από την Κύπρο. Για να επιτευχθεί κινητοποιήθηκαν 
Ευρωβουλευτές από όλα τα πολιτικά κόμματα και κράτη 
μέλη, οι οποίοι με τίμησαν με την ψήφο τους και μου έδω-
σαν την εντολή να ηγηθώ μιας τόσο σημαντικής ομάδας. 
Ιδιαίτερα τιμητικό ήταν ότι οι Κύπριοι συνάδελφοι και Ελ-
λαδίτες, ανεξαρτήτως κόμματος, έγιναν μια ομάδα στήρι-
ξης, μια γροθιά και προώθησαν την υποψηφιότητα μου η 
οποία επικράτησε έχοντας ανθυποψηφίους από μεγαλύ-
τερα κράτη μέλη. Σε τέτοιες στιγμές, δείχνουμε τι μπορού-
με να επιτύχουμε ως ομάδα, ιδιαίτερα όταν πρόκειται για 
θέματα που ταλανίζουν κάθε σπίτι, κάθε οικογένεια στην 
Ευρώπη. Μαζί με τη συνάδελφο και συμπρόεδρο από την 
Γαλλία Véronique Trillet-Lenoir, συμβάλαμε τα μέγιστα στη 
διαμόρφωση πολιτικής για τον καρκίνο μέσω και της Ειδι-
κής Επιτροπής αλλά και της εν λόγω ομάδας. 

Η ξαφνική απώλεια της συναδέλφου Véronique Trillet-
Lenoir, είναι μια μεγάλη απώλεια για τον πολιτικό κόσμο. 
Η συνεργασία μας ήταν άριστη από την πρώτη στιγμή και 
για αυτό είμαι ευγνώμων. Η συνάδελφος αφιέρωσε τη ζωή 
και την καριέρα της στην μάχη κατά του καρκίνου, κάτι 
που θα κρατήσουμε ως κληρονομιά για να συνεχίσουμε 
το έργο μας. 
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13) Προεδρία Ομάδας Φιλίας Αρμενίας Ευρωκοινοβουλίου
Η σχέση των Αρμενίων με 
την Κύπρο είναι πολύ πα-
λιά, αφού η παρουσία τους 
στη μεγαλόνησο μετριέται σε 
εκατονταετίες. Ο πολιτισμός 
και η ιστορία μας είναι άρρη-
κτα συνδεδεμένα και οι Αρ-
μένιοι αδερφοί μας, αποτε-
λούν αναπόσπαστο κομμάτι 
της κοινωνίας και του κοινού 
μας τόπου.

Η Κυπριακή Δημοκρατία 
υπήρξε η πρώτη χώρα στην 
Ευρώπη και η δεύτερη στον 

κόσμο που αναγνώρισε την αρμενική Γενοκτονία, με ομό-
φωνο ψήφισμα της Βουλής το 1975, ενώ με άλλο ψήφισμά 
του το Σώμα ποινικοποίησε την άρνησή της το 2015. 

Οι ισχυροί δεσμοί Κυπρίων και Αρμενίων συνεχίζονται 
και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Με την ανάληψη των καθηκό-
ντων μου ως Ευρωβουλευτής το 2019, είχα άμεση προσέγ-
γιση τόσο από την αρμενική πρεσβεία στις Βρυξέλλες και 
το αρμενικό λόμπι στο Ευρωκοινοβούλιο, όσο και από τους 
Αρμένιους της Κύπρου, ώστε να οριστώ Πρόεδρος της 
ομάδας φιλίας Ευρωκοινοβουλίου Αρμενίας.

Πραγματικά είναι μεγάλη τιμή αλλά και ταυτόχρονα 
βαριά ευθύνη για μένα να είμαι ο Πρόεδρος της Ομάδας. 
Πρόσφατα, είχαμε τον πόλεμο μεταξύ Αζερμπαϊτζάν και 
Αρμενίας με ολέθριες συνέπειες για τους κατοίκους του 
Ναγκόρνο-Καραμπάχ. Αυτοί οι άνθρωποι συνεχίζουν να 
υποφέρουν καθημερινά. 
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Από την πρώτη στιγμή που ξέσπασε η σύγκρουση, 
απευθύνθηκα προς την Κομισιόν ζητώντας την παρέμβα-
σή της για τερματισμό των επιθέσεων από το Αζερμπαϊ-
τζάν. Επίσης, με επιστολή μου προς τον Ύπατο Εκπρόσω-
πο Εξωτερικών Υποθέσεων κ. Μπορέλ, την οποία είχαν 
συνυπογράψει δεκάδες συνάδελφοι Ευρωβουλευτές, από 
όλες τις πολιτικές ομάδες, έθεσα επιτακτικά την ανάγκη 
προστασίας των αμάχων από τα πυρά του Αζερμπαϊτζάν 
και τον κάλεσα να ασκήσει πίεση ώστε να σταματήσει 
οποιαδήποτε παρέμβαση της Τουρκίας. 

Δυστυχώς, η κατάσταση στην περιοχή είναι τραγική. Το 
διαπίστωσα ο ίδιος επισκεπτόμενος τον Απρίλιο του 2023 
τον διάδρομο του Λατσίν στο Ναγκόρνο- Καραμπάχ. 

Συνοδευόμενος από αξιωματικούς του αρμενικού 
στρατού, επισκέφθηκα το σημείο όπου οι δυνάμεις του 

Αζερμπαϊτζάν έχουν ανε-
γείρει παράνομα σταθμό 
ελέγχου αποκόπτοντας την 
πρόσβαση σε χιλιάδες Αρ-
μενίους που διαμένουν στην 
περιοχή και στερώντας τους 
είδη πρώτης ανάγκης όπως 
τρόφιμα, φάρμακα, ηλεκτρι-
σμό και νερό.

Ανησυχώ έντονα για τους 
Αρμένιους που παρέμειναν 
στην εν λόγω περιοχή και 
υπόκεινται σε βία και μαζι-
κούς διωγμούς. Ευελπιστώ 
να τερματιστούν όλα αυτά 
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το συντομότερο δυνατόν. Υπάρχει ανάγκη να νιώσουν 
όλοι ασφάλεια και να υπάρξει διάλογος όλων των εμπλε-
κομένων με σκοπό τη διασφάλιση της ειρήνης και της στα-
θερότητας σε ολόκληρη την ευρύτερη περιοχή.

Έχω τονίσει επανειλημμένα από το βήμα του Ευρωκοι-
νοβουλίου και δεν θα πάψω ποτέ να το κάνω, ότι οι φρα-
στικές καταδίκες και οι δηλώσεις στήριξης και αλληλεγγύ-
ης δεν αρκούν. Η Ευρώπη οφείλει να είναι στο πλευρό του 
δικαίου εμπράκτως και η μάχη μου για αυτό τον σκοπό 
θα συνεχιστεί μέχρι τέλους και μέχρι την πλήρη δικαίωση 
των Αρμενίων. 



ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΏΠΗ ΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΤΟΝ ΑΝΘΡΏΠΟ 115

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
V

14) Βραβείο Ευρωβουλευτή της χρονιάς 
Μια από τις πιο σημαντικές και συγκινητικές στιγμές για 
μένα σε αυτά τα πέντε χρόνια ως Ευρωβουλευτής στις 
Βρυξέλλες ήταν η βράβευσή μου ως «Καλύτερος Ευρω-
βουλευτής στον Τομέα της Υγείας». 

Μια βράβευση που δεν τιμά μόνο εμένα προσωπικά και 
την πολιτική μου ομάδα αλλά κυρίως την Κύπρο μας.

Από την ένταξη της χώρας μας και έπειτα, είναι η πρώ-
τη φορά που ένας Κύ-
πριος Ευρωβουλευτής 
τιμάται με το βραβείο 
του «Καλύτερου Ευρω-
βουλευτή της Χρονιάς».

Τα βραβεία MEPs 
Awards, συχνά χαρα-
κτηρίζονται ως βραβεία 
Όσκαρ της ΕΕ, αφού 
αποτελούν μια κορυ-
φαία ετήσια διοργά-
νωση στις Βρυξέλλες. 
Στόχος είναι η ανάδειξη 
και η αναγνώριση του 
έργου των Ευρωβου-
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λευτών που έχουν ξεχω-
ρίσει και έχουν συνεισφέ-
ρει σημαντικά τόσο με 
το Κοινοβουλευτικό τους 
έργο αλλά και γενικότερα 
με τις δράσεις τους. Πολί-
τες, εταίροι και μια ανε-
ξάρτητη επιτροπή αξιο-
λογεί και αποφασίζει για 
τους νικητές. 

Θα μείνει ανεξίτηλη 
στη μνήμη μου η στιγμή 
της ανακοίνωσης του νι-
κητή για τον τομέα της 
Υγείας και το αναγραφό-

μενο στην οθόνη με μεγάλα γράμματα "Loucas Fourlas, 
CYPRUS". 

Ήταν η στιγμή που ένιωσα πως οι κόποι ανταμείφθη-
καν και οφείλω να συνεχίσω, να μην επαναπαυτώ γιατί 
έχουμε ακόμη πολλά να πράξουμε για να διασφαλίσουμε 
την ποιοτική περίθαλψη και πρόσβαση σε υπηρεσίες για 
όλους τους ασθενείς.

Για να φθάσουμε στο στόχο μας που είναι μια ισχυρότε-
ρη Ευρωπαϊκή Ένωση Υγείας.

Το βραβείο λοιπόν, ήταν μια καθοριστική στιγμή για να 
συνεχίσω να μάχομαι για τα θέματα υγείας, με αίσθημα 
ευθύνης έναντι των συμπολιτών μου. 

Μια συγκινητική στιγμή που θα την θυμάμαι πάντα με 
περηφάνια. 
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15) Επιστολή Προέδρου Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ursula 
von der Leyen - Μόνο ενωμένοι μπορούμε να βγούμε 
από την κρίση που προκάλεσε η πανδημία

Ευχαριστήρια επιστολή για την προσφορά στον τομέα της 
Υγείας και ειδικότερα για την πρωτοβουλία του «Μικροί 
Ήρωες», που στόχο έχει την ενίσχυση των παιδιών και 
των οικογενειών τους στο Παιδοογκολογικό Τμήμα, απέ-
στειλε η Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ursula von 
der Leyen.

Στην επιστολή της, τονίζει τη σημασία που έχει η προ-
σωπική μου συμμετοχή στην νεοσυσταθείσα Επιτροπή για 
τον καρκίνο, η οποία αποδεικνύει την αποφασιστικότητα 
και δέσμευση που έδωσα στον αγώνα για την καταπο-
λέμησή του, σε μια περίοδο που οι καρκινοπαθείς σε όλη 
την Ευρώπη, ανησυχούν για τις επιπτώσεις του COVID-19 
στην πρόσβασή τους στη φροντίδα και τη θεραπεία. 

Συγκεκριμένα, στην επιστολή 
της η Πρόεδρος της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής αναφέρει:

«Θέλω να εκμεταλλευτώ 
αυτήν την ευκαιρία για να σας 
ευχαριστήσω για τη συμβολή 
σας στη δημόσια υγεία εν γένει 
και ειδικότερα για τον καρκί-
νο. Αυτό αντανακλάται από τη 
συμμετοχή σας στην Ειδική Επι-
τροπή του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου για την καταπολέμηση 
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του καρκίνου, την νεοσύστατη Ομάδα Διαδικτύου για τον 
Καρκίνο, καθώς και την κυπριακή μη κερδοσκοπική οργά-
νωση "Μικροί Ήρωες".

Προς το παρόν, οι καρκινοπαθείς και οι οικογένειες σε 
όλη την Ευρώπη ανησυχούν περισσότερο από ποτέ για τις 
επιπτώσεις του COVID-19 στην πρόσβασή τους στη φρο-
ντίδα και τη θεραπεία και για τις επιπτώσεις που μπορεί 
να έχει μια λοίμωξη σε αυτούς, δεδομένου ότι είναι ιδιαί-
τερα ευάλωτοι. Ως εκ τούτου, χαιρετίζω θερμά την υπο-
στήριξή σας σε αυτό το θέμα, καθώς και την υποστήριξή 
σας για το έργο μας σχετικά με το σχέδιο καταπολέμησης 
του καρκίνου της Ευρώπης - κορυφαία προτεραιότητα για 
μένα προσωπικά στον τομέα της υγείας.

Πράγματι, αντιμετωπίζουμε πρωτοφανείς προκλήσεις 
φέτος, και όπως σωστά λέτε, μόνο μαζί και ενωμένοι μπο-
ρούμε να ανταπεξέλθουμε και να βγούμε από την κρίση 
με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Σε καιρούς όπως αυτούς, 
η Ευρώπη χρειάζεται υποστηρικτές της υγείας όπως εσάς 
και βασίζομαι στη συνεχή συνεργασία και συμμετοχή σας 
στο να καταστήσετε την Ευρώπη καλύτερη και πιο υγιή 
για τους πολίτες μας».
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Μαζί με την Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου Roberta Metsola με την 
οποία είχα μια άριστη συνεργασία

Με τον Αντιπρόεδρο 
της Κομισιόν 
Μαργαρίτη Σχοινά 

ΣΥΝΑΝΤΉΣΕΙΣ
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Με τον Πρόεδρο 
της Κοινοβουλευτικής 
Ομάδας του Ευρωπαϊκού 
Λαϊκού Κόμματος 
Manfred Weber

Με τον Αντιπρόεδρο της Ομάδας του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος 
Ευάγγελο Μεϊμαράκη
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Είχα την ευκαιρία να συναντήσω στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο τον Πρόεδρο της 
Γαλλίας Emmanuel Macron αμέσως μετά την επανεκλογή του.  Κοινό το όραμα 
και ο στόχος για μια ισχυρή Ευρώπη

Στο περιθώριο των εργασιών του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος στην Κρήτη είχα 
την ευκαιρία να συναντηθώ και να συνομιλήσω με τον Πρωθυπουργό Κυριάκο 
Μητσοτάκη
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Στο περιθώριο της Ολομέλειας του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου είχα συνάντηση 
με τον Πρωθυπουργό της Αρμενίας Nikol Pashinyan με τον οποίο συζητήσαμε τις 
εξελίξεις στο Ναγκόρνο-Καραμπάχ

Μαζί με τον Υπουργό Εξωτερικών της Ιταλίας Antonio Tajani ο οποίος με θέρμη με 
είχε υποδεχθεί τον Ιούλιο του 2019 ως Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου
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Με τον τέως Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Donald Tusk ο οποίος είχε 
ολοκληρώσει τη θητεία του με απόλυτη επιτυχία

Με την Επίτροπο Υγείας και Ασφάλειας Τροφίμων 
της ΕΕ Στέλλα Κυριακίδου
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Με τον τέως Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκο Αναστασιάδη

Με τον τέως Πρόεδρο του Δημοκρατικού Συναγερμού Αβέρωφ Νεοφύτου
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Με την Πρόεδρο του ΔΗΣΥ και Προέδρου της Βουλής των Αντιπροσώπων 
Αννίτα Δημητρίου

Ουσιαστικές και εποικοδομητικές οι συζητήσεις με τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου 
κ.κ. Γεώργιο
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Προσωπική αποτίμηση 






